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Madách
Épen ma száz esztendeje annak, 

Irogy Madách Imre Nógrádmegyében, 
Aisó-Sztregován megszületett. Gyenge 
szervezete azon rövid idő alatt is, 
melyet a sors számára e földön kL 
mért, igen sokat betegeskedett és 
lelke is ugyanezen kurta pályafutás 
közben — 1864 ben halt meg — 
>origsujtó szenvedéseket, végzetes 
csalódásokat áll ki. De mindezek 
ellenére kisebb értékű egyéb költői 
alkotások mellett örökül hagyja ránk, 
a magyar nemzetre, halhatatlan mü­
vét, „Az ember tragédiáját“, mely- 
lyel kitörüllíetetlenül beírta nevét az 
egész világ legragyogóbb emlékezetű 
nagyjainak a sorába.

A költőt is, ezt a müvet is Arany 
János fedezte fel a mi nemzeti iro­
dalmunk és ezen keresztül a világ- 
irodalom számára. Nála jelentkezett 
a zárkózott és önmagát szigorúan 
birálgató Madách a döntő ítélet ki­
kérése végett. S Arany, aki minden 
szavát mindig aggodalmas mérlege­
léssel latolgatott, elragadtatva irja 
Tompának Madáchiéi, hogy Az ember 
tragédiájának Írója az első tehetség 
Petőfi óta. A müvet pedig úgyis, 
ahogyan először kezéhez jutott, iro­
dalmunk leg jele selb termékei közé 
sorozta. Es Arany ezen kritikai meg- 
állapitósait az azóta lepergett több 
«int félszázad a legutolsó betűig 
igazolta.

Mert Madách a költészet egészen 
más ágában ugyan, mint Petőfi, de 
szintén szédítő magasságára emel­
kedett fel a múló évek távlatában. 
14z a felszárnyalás nem mérkőzik 
bár Petőfi félistenes arányaival, de 
Madách költői értékének szintje mégis 
súrolja a letűnt korok lángelméinek 
általában elfogadott fokát. S noha 
egyetlen halhatatlan alkotása, Az 
ember tragédiája, nem tartalmazza 
a magyarság számára a nemzeti 
eszményeknek olyan kimeríthetetlen 
kincsesbányáját, mint Petőfi dalainak 
és verseinek vastag kötete, de elvont 
szemléletben és általános világnézet­
ben ránk hagyta nagy müve meg­
nyugtató befejezését, mely a magyar 
nép viharverte hajójának még a leg­
vészesebb orkánok közben is biztos 
iránytűje lesz.

Ez az örökség épen mostani gyá­
szos korszakunkban is egyik leg­
becsesebb és eléggé meg nem be­
csülhető nemzeti kincsünk. Madách, 
aki mint férfi irtózatosan csalódik a 
nőben, a teleségében, aki viszont 
mint magyar, végigjárja a nemzeti 
dicsőség bukásának a kálváriáját és 
maga is börtönben sínylődik egy 
darabig hazafias gondolkodása, maga 
tartása miatt, megtört lélekkel, pesz- 
swimista világfelfogással irja mcg a 
sötét emlékű Bach-korszakban a maga 
halhatatlan tragédiáját és mégis mit 
latunk ? Miután Ádámot végigvezeti 
a legvégzetesebb kiábrándulások ke­
serves utján, úgy, hogy az öngyil- 
kosság egyetlen vigaszát látja maga

előtt a sziklamélység szélén, a két­
ségbeesés tetőfokán megleli az örök 
igazság mentségét: „Ember küzdi 
és bízva bízzálr

Ez a szállóigévé lett intelem, ez 
a vigasztaló mentsvár, ez a reményt- 
nyujtó fénysugara a sötétségnek nem 
hangzik-e, nem ragyog-e most is 
felénk a gyehennák pokoli gyötrel-

meinok mélységében ? Lehetetlen e 
biztató és megnyugtató örökségért, 
melyet mi, árva-tus magyarok, in­
gyen jótéteményként kaptunk, Madách- 
nak mai centennáriumán hálát nem 
adnunk és meg nem értenünk, hogy 
nekünk sincs más kiütünk, mint kül­
denünk és aztán bízva bíznunk.

Dr Bessenyei Lajos.

Németország összes társadalmi rétegeit 
•fe- egyesíti a nemzeti ellenállás
A német kormányok együttes tiltakozása - Fran­
cia kegyetlenkedések a Ruhrvidéken - Lengyelország 
háborúra készül - Görög-török összeütközések 

Tráciában
A franciák jogtalan katonai meg­

szállásával szemben változatlanul 
áll a ruhrvidéki németség

passiv rezisztenciája 
amelynek ma erőteljes alátámasz­
tást adott a német birodalmi, porosz, 
bajor, hesseni ős oldenburgi kor­
mányok határozott állásfoglalása a 
következő utasításával :

A francia és belga kormány ruhr­
vidéki akciója a nemzetközi jog és 
a Versailles! szerződés súlyos meg­

sértését jelenti.
Ennek folytán azoknak a paran­

csoknak és rendelkezéseknek, ame­
lyeket az akció folyamán a német 
hivatalnokokhoz intéznek, joghatályuk 
nincsen.

A fentemlitett kormányok ennek 
következtében elrendelték, hogy a 
megszálló hatalmak rendelkezéseit 

ne vegyék figyelembe, 
hanem kizárólag saját kormányuk 
utasításaihoz tartsák magukat. — 
Ugyanez áll a régebben megszállott 
terület tisztviselőire is azokkal az 
intézkedésekkel szemben, amelyek a 
Rajna tartományi egyezmény hatá- 
rozmányaiba ütköznek.

Csatlakozott a rendelethez a ruhr­
vidéki állami bányák üzemi tanácsa 
is határozatával, amelyben kijelenti, 
hogy a franciák lépését erőszakos 
cselekménynek tekinti a békés bá­
nyásznéppel szemben és elvárja, 
hogy sem az aknákat nem szállják 
meg francia katonasággal, sem a 
munkások vagyf hivatalnokok ellen 
nem fognak semmiféle katonai cse­
lekményt elkövetni. A munkásság 
semmi körülmények között sem fog 
a francia szuronyok nyomása alatt 

dolgozni.
A francia parancsnokok tanács­

kozása az üzemi tanácsokkal nem 
vezettek semmiféle eredményre, mert 
a munkások kijelentették,’ hogy a 
katonai megszállásra 
munkabeszüntetéssel fognak felelni.

A franciák lefoglalják a szénkül-

a

deményeket és letartóztatják az el- 
küldést irányitó felügyelőket, akik 
szintén vonakodtak a parancsnak 

; eleget tenni.
i Szolidárisak a bányászokkal

birodalmi bank hivatalnokai
is, akik arra való tekintettel, hogy 
a bank épületében francia csapatok 
vannak, beszüntették a munkát. Az 
itteni magánbankok szolidaritásból 
szintén bezárták üzleti helyiségeiket.

Az esseni kőszénbányamii vek összes 
hivatalnokai beszüntették a munkát. 
Mint a Vorwerts jelenti, hétfőn va­
lószínűleg
sztrájkba lépnek az állami bányák 
munkásai, alkalmazottai és hivatal­

nokai is.
A német kormány a jelen pilla­

natban úgy látszik meg van róla 
győződve, hogy
képes győzelmesen kitartani a Fran­

ciaországgal megindult harcban.
A német külügyminiszter határo­

zottan megállapítja, hogy a nőmet 
kormánynak eszeágában sincs eltérni 
az ellenállás politikájától, mert meg 
van róla győződve hogy

elvesz, ha enged.
Ezzel szemben a magszálió fran­

ciák mind több és több csapatot vo­
nultatnak fel a Ruhr-vidék megszál­
lására, igy a bueri és glatzbecki 
állami bányákhoz lovasság, több 
géppuskaosztag és nyolc tarack ér­
kezett.

Kíméletlenül folynak a hatalmas­
kodások, lefoglalások és letartózta­
tások is. Francia csapatok tegnap 
délelőtt

lefoglalták a ruhrvidéki 
allami bányákat,

amelyben 50 ezer bányászt foglal­
koztatnak. Recklinghausenben letar­
tóztatták Rdffeisen ügyvezető igaz­
gatót és Buerben Arens igazgatót. 
Mindkettőjüket Duisburgba szállí­
tották.

A francia tisztek igyekeztek rá­
venni a munkástanácsokat, hogy foly

tassák a munkát, a munkástanácsok 
tiltakoztak ez ellen és követelték, 
hogy a letartóztatott tisztviselőket 
bocsássák nyomban szabadon, a ka­
tonaságot pedig távolítsák el a bá­
nyából, mert különben

sztrájkba lépnek.
A franciák tehetetlen dühökben 

letartóztatták az említetteken kívül 
a vasúti igazgatóság elnökeit, a 
posta és távirda igazgatókat, nagy­
számú vezető állásban lévő bánya- 
főtiszteket, sőt alacsonyabbran<*u hi­
vatalnokokat is.

-Jelentések érkeznek
véres kegyetlenkedésekről

is. Így Pódiumban egy lakatosinast 
Laugordreherben egy betegápolót 
lőttek agyon indokolatlanul a fran­
cia katonák a lövöldöztek rá Hord- 
nál gyanútlan munkások csoportjára.

Németország súlyos helyzetét még 
nehezebbé és válságosabbá teszik 

lengyel csapatösszevonások, 
amelyeknek célja éppúgy lehet Ke- 
ietporoszország, mint a megnöveke­
dőit litván önérzet letörése.

A lengyel szejn mai ülésén kü­
lönben a miniszterelnök expozét 
mondott, amelyben hangsúlyozta a 
francia-lengyel szövetség megerősíté­

sének 
szükségességét, valamint azt, hogy 
a kisantanthoz való viszonyt Len­
gyelország a kölcsönös jóakarat 
alapján akarja kialakítani.

Tráciából
jövő jelentések szerint a görögök 
megszállották a Marica jobbpartját.

I 70.000 főnyi haderőt vonnak össze 
Ezek a jelentősek Párisbau nagy 
nyugtalanságot kelteitek. Hir sze­
rint a
görög csapatok és a török csendőr­
ség közölt több összeütközés történt

A nagyhatalmak Bulgáriához uj 
javaslatot intéztek, mely szerint 
Bulgária megkapná 90 évre a 
_dedeagacsi partvidék egyrészét. 
Ezt a zónát Bulgária igazgatása alá 
helyeznék. A bolgár delegáció az 
ajánlatot felülvizsgálás végett szak­
értő bizottságnak adta át.

HratochwíII altábornagy 
levele Oebrecen városához

Debrecen tanácsa legutóbb üdvö­
zölte K'atochw.U Károly körletparancs­
nokot altábornaggyá történt kinevezése 
alkalmából. Az üdvözlést az altábor­
nagy meleghangú levélben köszönte 
meg, amelyben biztosítja a tanácsot 
arról, hogy minden igyekezettel azon 
lesz, hogy a polgárság es katonaság 
kö.öit az eddig is fennálló jó vi­
szonyt továbbra is ápolja, fenttartsa 
és minél bensőségesebbé tegye A 
meleghangú hazafias levelet a város 
levéltárában fogják elhelyezni.

Ara 10 korona
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az isten isxtdetet délelőtt 10 órakor Dr 
ueak- János budapesti evang. theol tanár 
végzi.

A 'elkész délelőtt 11 ólakor a ref. Kis- 
templomban prédikál.

| Finda Antal

Meghalt. .. Megilletödött emberek, 
apró diakok és régi tanítványok 
suttogják egymásnak a szomorú hirt. ' 
Mintha a téli alkonyainak ólomszár- I 
nyakkal nehezedő sötétsége gyászos i 
takarót boritana a világ fölé, tome- I 
tői csöndet érez a lélek és fájdal- ! 
más emlékezéssel zarándokol egy 
nagytudásu és jóságos szivü szerze­
tes ravatalához, akinek 
égj beforradott és úgy 
hozzá, mint gyermek 
apához.

Tele volt a szive igaz szeretettel 
és minden tanítványának egyformán 
juttatott belőle. Hí gyermekit ólunk­
ban senkitől sen kaptunk volna sze 
retetet, csak az ő szivéből, elég 
volna ez utravalópak. Jóságos sze' 
inéiból a mindenek fölött való hit­
nek lelkeket simogató melegsége 
sugárzott, bizalmat öntött a csügge­
dőbe, a kételkedőnek megerősítette 
a hitét és p irtfogásaba vette a gyá­
moltalant. Nem bántott senkit: sze- 
lététével nevelt, mint a kalazauti 
szent.

Ha valaki átérezte tanári hivatá­
sának jelentőségét úgy Finda A utal 
igazán átérezte. Nagy tudományát 
nem a saját dicsőségére kamatoz­
tatta: szelíd türelemmel öntögetto 
át a tanítványok elméjébe. Könyve- ; 
két talán sohasem irt, az ö mun­
kássága a diákok lelkivilágában van 
elraktározva. Teleiria őket a világ­
történelem nagy eseményeivel és j 
beléjük oltotta a hazaszeretet tüzet. 
Lángoló szerette) tanította a ma- ' 
gyár történetet. Ha tűzbe jött, vé 
gigmagy arázta az órát. Fátyolozott 
hangjával is tudott lelkesíteni és 1 
tanítványai az ö tanításán keresztül l 
i'inerkedtek meg a magyar haza 
szeretet szeut fogalmával.

Akik ismerték, ragaszkodtak , 
hozzá, még az iskola falain túl is 
és nincs olyan tanítványa, aki most ' 
meg ne rendülne lelkében a halálhír j 
hallatára. Ezer és ezer szív dobban ! 
meg fájdalmasan, ezer és ezer szem­
ben csillan meg egy könnycsepp: 
rinaa Antal kegyesrendi szerzetes- i

leikével 
vonzódott 

az édes-

tanár földi munkásságának egyetlen 
jutalma.

Haló jiorában is áldja meg fáz 
Isten. (In) ‘

hindu Antal kegyesrendi tanár hosszas 
szenvedés után 55 éves korában meghalt. 
186b január 14-én született a sopromne- 
F'ítíL N községben. A kegyesrend kö­
telekébe 1885 augusztusában lépett. Har- 
imnc évig tanított mint a magvar és vitág- 
örténe.ein tanára. Nagy tudása és bámu- 
latraméttó emlekczotehetsége országszerte 
ismeretessé tették a nevét. Sokáig mttkö 
I i *a Pt3ps^a rend szegedi, sáturaliauj- 
neiyí is lózsahegyi gimnáziumában. Deb- 
recenben 19 esztendeig nevelte az ifjúsá­
got, leinetése hétfőn délelőtt II órakor 
lesz a róni k.rth temető kápolnájából. A 
végtisztességen volt tanítványai is részt 
vesznek.

' é?.eiJ: Este 6—7-ig a hölgyek és 7-8-ig 
férflak részére. - Uj tagok felvétele 

UgAa'r'?!’ Szabó Lai°s ref- kántor karnagy 
lfiusági E^e- kí , ' fí va?árnaP délután 4 óra­

kor a Diakónissza-mtézetben, Ispotálv- 
®*P sí’- a' ,íi,ö,t teren,ben tartja 

rendes he i összejövetelét. Dr Révész lnne 
•« «í előadó, előadásának cinre : A 

klzös brrtok“. E kiváló előadásra minden 
iratai embert szeretettel vár a Vezetőség.

A rém. katlt. templomban 
január 21-én, fél 7, 7, 8. 9-, II és fél 12 
órakor csendes szent misék, fél 10 órakor 
énekes szent mise, utánna szent beszédet 
hÍÍm Kt°/,"?a!z ArPád segédlelkész. - 
Délután fél 4 órakor Rózsafüzér, 4 órakor 
szent beszedet mond Bakacs Iván segéd­
lelkész, utána Litánia.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje: 
A református templomokban 

őjOgyiciBploniban déleiéit 10 érakor 
picJikal: Papp imre segédlelkész, díl- 
Utaa ? órakor prédikál; Alarton Sándor 
segédleikész. Kislemplomban délelőtt 
.• órakor prédikál: Szele Gvörgy lelkész, 
uclelótt II órakor prédikál : Farkas Győző 
erarg lelkész, délután 2 órakor prédikál; 
Ladányi Zsigmond s. lelkész. Kossuth 

Ic,nploi'iban délelőtt 10 órakor pre- • ranaszi 
dikal Dr Réyés: Imre lelkész, délután I inarosok ■ 5 órakor predtkái : dr Böttykös Béla se- ' lpdros0K ■ 
g'.dlelkész, — Árpád-téri templomban dél­
előtt 10 orak.r prédikál: Baja Mihály 
elaesz. délután 2 órakor prédikál ■ Pe- 
leskey Sándor segedielkesz. — Ispotálvi 

| tempómban délelőtt 10 érakor prédikál • 
; APlnár Ferencz lelkész, délután 2 ólakor 
i pred.kái: Papp Imre segéd elkész, 
i Homokkerti imaházban délelőtt lOóra- 

kor pruiiK.-!1; Kus ár Dániel vallástamtó 
i lelkész.

Városi szegényházban délelőtt 10 órakor 
premxal: Boda Ferenc iiittanhallgató. 

istentiszzeleiek; a belső klinikán 
déle ott 10 érakor prédikál: Dr Ferenczy 
<jyu a ny. egyet, tanár es Gábor András 
segédleikeaz.
.. A Konfirmált Leányok Szövetségének 
osszejoveide vasárnap délután 4 órakor 
ruvészkert utcai fiúiskola VI ik oszt tan- 
teremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz 
ai-.. nlctí 9 órakor, Dőczi intézetben dél- 
rAiliÄo Qóíak?r’ Ltá'!y-«léai iskolában 
díi -o n *ra,'tor> <-sonka-utcai iskolában 
Có n óo o Ara^Or’ Pacsilla utcai iskolában 

n óra,kor. Oiakónissza-Otthonban 
déleio.t 9 otakor, Kollégium földszint I-ső ■ 
kapu 5. sz ajtó délelőtt 11 órakor. Csap- i 
utcai isko.ában délelőtt 11 órakor, HoniokB I 
kerti imaházban délelőtt 11 órakor. " 

A Templom Egyesület vegyes énekkara 
tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön 
este ta tja a Kollégium enek- és zenetér- I

OzlottBlenség drágaság
Panaszkodnak a .kereskedők és 

i • .. - - ■ nincs üzlet, nincs kereset, 
- a közterhek folyton szaporodnak, 
I ezzel szemben a forgalom apad és 
i 'gy az elárusító kénytelen az árakat 
1 eszallitani, hogy valahonnan pénzt 
, lásson. 1
í i xaz Mbildnos üzleti pangást 
l legfőképpen az elviselhetetlen drá­
gaság okozza, melynek következtében 

; a közönség vásárló ereje jelenté­
kenyen megcsappant. A fogyasztó 
jövedelme nem tud lépest tartani a 
folyton növekedő drágasággal, tehát

I szükséglétéit mindenki leszállítja és 
I feszült figyelemmel várja azt a bi- 
I zonyos olcsósági hullámot, amikor | 

Yasarl,0 képessége is erötel- 1 
i jesebb lendületet nyerhet.
I Ma már ott tartunk, hogy min- | 

denutt tőkehiány akadályozza a tér- !
! meles rendes folytatását. A kereskedő i 

kénytelen forgalmát kisebbíteni mert I 
nincs elég forgó tőkéje; az iparos ! 
nem mer vállalkozásba bocsátkozni I 
mert nincs hozzá meg a pénze ■ á i 
gazdálkodó pedig — kinek otthon I 
a liberális uszitók szerint a láda- ' 
fiában garmadában a bankó — kö- i

nyörögni megy a bankba, hogy cev 
kis uzsorakamatra kölcsönhöz jusson

Melyik társadalmi réteg látja be 
legelőször, hogy saját magának a 
s‘rJ“t d,ssP. me^' Maga segít 
lökést adni indokolatlan áremeléseivel 
az általános drágaságnak? Erre a 
kérdésre ma nagyon háládatlan 
dolog válaszolni. Mindenki a maga 
'gazsága szerint óhajtja megoldani 
a kei dóst s a ba j okát természetesen 
~r' niasban találja meg. A jegyin­
tézet tavalyi kimutatását szemlélve 
azt látjuk, hogy bankjegyforgalmaink 
az év elejétől az 1922. év vétéig 
Megháromszorozódott. Ezzel minteay 
fordított arányban mindig nagyobb

I es nagyobb lett a pénzszűke.
Ma ez a pénzmennyiség nem a 

bankok trésorjaiba vándorolt volna, 
onnan pedig a tőzsdei spekulációk 
színhelyére, akkor az igazán dol- 
F°Zni, a,-3™ tisztességes iparos és 
keieskedő nem állana ma összetett 
kezzel, tétován, várva a jó szerencsét 
amíg az magától bekopogtat az

A becsületes kereskedelem és ipar- 
kel1 miként 

azt U olff Karoly mondotta : 
,, * Pedig legjobban olcsó kamata 
hitelnyújtássá! érhetjük el; ne a 
sPf/(“főciót tápláljuk „kereskedelmi 
hitelek“ nyújtásával, hanem a ma­
gunk dolgozni akaró fajtáját, amely 
ma csak vegetál az u. n „pénz- 
szukeu mesterséges légkörében.

A föpostán és Ba­
lassa csemege 
üzleténél elhelye­
zeti FÉNYKÉPEK 
megtekintése után 

Huszthy findrás 
műtermében fog dolgoztatni. Egyháztér 3.

csak

Kávé, tea, rum, 
legfinomabb csemegék, 
sajtok kaphatók a 

tan M öl. 
_Piae-u. 51. sa üzletében.

A zöld kígyó románca
Májusban az erdőn holdfény remegett 
s szivem zokogott, mert dacolni hiába, 
így Jött az utamba a legremekebb 
liliom hószirmu virága.

A tűz-szemű, zöld színű kurta kígyó 
láthatianul elbújt a tiszta kehelyben 
s dal sirt gonosz ajkán, oty andalító, 
hogy megbabonázta a lelkem,

Szirmát szerelemmel szivemre tüzém. 
Országokat irtó száz démoni harcon 
hordtam diadallal s csatai tüzén 
vértem volt, ércmezíi pajzsom.

Zord harcra a hüs hold eljött szelíden 
s szirmát a virágnak szám szomjasan érte. 
A zöldszinü kígyó megmarta szivem 
s eltelt ereimben a mérge.

Ó, átok a vágyra/! Útfélre esett 
tört szirma s a csorda rongyként letiporta. 
O, átok ! úgy égett, gyötört az a seb, 
mint száz pokol ördögi torka.

Hűsíteni letéptem rózsák bíborát.
-Ó, hagyj el — csengtek: halál a te véred.“ 
Es mint a galamb, dal, csillag s a virág 
gyöngébb volt, mint ama méreg.

Az északi sarknak örök jege sem

hulötte le lángját, mely telkemig égett. 
Mentem tova, délnek. A nap tüzesen 
perzselte a puszta vidékei.

A kösivatagban forró csata dúlt, 
földről a bus égig frecskelt föl a vér csepp ■ 
gyehenna haragja mind ránk szabadult, 
izzón dübörögtek a bércek.

A torz viadalnak köny-végtelenén 
csöpp kínom úgy omlott n semmibe vissza, 
mint harmat a siró árvácska szemén 
ha a nap gőzölve fölissza.

Karszt-fensik, 1917. JUHÁSZ GÉZA

A cipő, 
avagy: nincs szabad akarat

Tanulságos (história —
— Hát ehez akkor mit szólsz?

— türelmetlenkedett János.
Nagyszerű, bolondos cimbora volt 

de néha éjfél után nyakára ült az 
embernek holmi ostobasággal A bor 
kiszabadította belőle a metafizikust.

—Mi az az egyén voltakén? — 
ezen lovagolt már egy órája. — 
Semmi. Véletlenek halmaza. Ákarat- 
sfn«adság nincs’ tehá( esyéniség

Hohó. — már kezdtem dühös 
enni. Az asszonyok pompásan mu­

lattak a szomszéd szobában ; de á- 
nostól ilyenkor nincs mód’ szaba­
dulni. Súlyos érveket hadartam neki 
Nevetett, szivarra gyújtott:

— Hát ehez mit szólsz ? Nyolc 
évvel ezelőtt táviratilag berendeltek 
egy vidéki uradalomba, hova pya- 
kornoki állásért folyamodtam. Éjjel 
a .k,',s. "yaraló telepen, hol apamnak 
szőlője volt, már csak egy IIi 0S2. i 
tályu kocsiba furakodhattam be nasv : 
bőröndömmel. Ezt még valahogy 
fölpreseltem a polcra, fie a doboz 1 
melyben parádés cipőm volt, már 
az ölembe szorult. \’egre fölfedezem ’ 
hogy egy nagy kosár üresen terped ' 
fölöttem. Körül jámbor nénik bóbis- l 
kolnaK; nem sokat kérdek, hanem 
)e a dobozt a kosárba. Elnyomott 

□ h í°',T1 j ^ak ,eg£eI ébredtem föl 
ahol at kellett száilanom a szárny, 
vasútra. A bőröndöm megvan de a 
cipőm eltűnt kosarastul.' Káromko- 
dok egyet rohanok a városba s mit 
csinálják ? —• veszek egy pár ui ci 
pöt. Nem is próbáltam, csak a 'ké 
nyesebbik lábamra, — még én be 
llírorhatfan, -> De

feléknél'5 V0"am ’ SZÍVCS sazda- 

i len7j4eJosetóyíita5l'O“am dÍ“M- 

ni ~ SÜnÖe? érezteni magam az 
! uj cipőben. A család kedves volt, a 
• lányok frissek, bájosak és szőkék.

rufí a íe S2öke korszakod...
I , . toed után egy félórával _

g'ymtett János - megsajdult a lá­
ba i. A kevésbe érzékeny. Nem akar­
tam törődni vele - de mit segít 
ezen az akarat. Mintha pillanatról- 
piílanatra szorosabbra csavarta volna 
a lábujjaimon a cipőt az angol nrae- 
ho!dHSanCe valame,y £°nosz ko- 

gettemCSak beS2é'j plózábail> ~ sür- 

ván?A7HSZLC"lie x le&szökébb indít­
ványozta, hogy táncoljunk egy ki- 
Fahu? ni‘?”a a z°ngorához ült 
holv SnfTdp mar al'g leplezhettem, 
hogy sántítok : -- Bocsássanak meg 
íaST?d°k. ~ febe8""' 
másán. Az ember eltűr minden me«- 
alaztatást de csak nem vallhatja be 
hogy szorít a cipője. J ’
Sy.l^bd0,t ~s?.emP.á'-. Eihu- 

--------ni kezd-
ugorhatlam a kilóba , ekfei ' zöfeFmÄ." ÄS

Mm ItgoM jgggm
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A BALÓZÓ
8 Casino másodih estélye

A Horthy akció javára rendezett 
első estély slkalmával a kaszinó ter­
mei szűknek bizonyultak és igy a 
második estélyre a* nagy termet is 
meg kellett nyitni, hogy a nemes 
célra adakozó, nemesen mulatni 
vágyó közönség kényelmesen érez­
hesse magát. Debrecien magyar 
mtellegenciájának ez a találkozója a 
meghitt kedve , magyar társas érint­
kezés jegyében folyt le és több mint 
150,000 koronát jövedelmezett a ne­
mes célra.

A jelen volt hölgyek névsora a 
következő :

Úrasszonyok: Csalányi Károlyné 
Rostás Elemérné, Kiss Gáborné, ifj’ 
Csanak Józsefné, Bohunek Elemérné, 
Szentgyörgyi Lajosné, óz., 
Tiborné, Balogh Istvánná,

DEBRECEN
I Jánosné, Beznák Aladárné, Király 1 

Istvánné, Blaskovits Jánosné, Ttásy .
i Gézáné, Dr Keserű Lajosné, Dr i 
: Mező Sándorné, Dr Nagy Gézáné, 
I V. Szabo Ferencné, Dr Preininger 

famásné, Münich Aurélné, vitéz
I Nagy Pálné, Kardos Zoltánné Pisz- 
I kay Arpádné, Csanády Ákosné. Dr 
I h!l,lze11? Tivadarné, lllyefalvi Vitéz 

Gézáné, Bcnkö Jánosné, özv. Hege­
dűs Lászlóné, Wollf Jánosné, Berg­
mann Gyuláné, Várady Gézáné, Dr 
lolnay Kálmánné, Dr Jósa Ödönné 
Dr Olchváry Lászlóné, Bosznay De­
zsőné, Gábor Józsefné, Kardos Gé­
záné, f ráter Istvánné, Hodászy Ist­
vánné, Petzkó Ernőné, Nagy [ó- 
zsefné, Hamza Györgyné.

Urleányok : Bahumek Edit, Dahnv !

, Móricz Anna, Kopis i
:ö/jieDMne’ RAe.r,a ír MaSda’ B^nát Anikó, Kor- 

Ré7?py ’ ff7 ? 1í’k'1, MÓrÍCZ Anna' K°P‘S 
Jánosné özv.a’Ber'nár'-Kálmlnné i Ä “ka.

Korbély Józsefné, Kelemen Ernőné’ ' 
Kovács Gáborné, Nedecky Ferencné,’ j 
Havas Gáborné, Müller Jenőné, dr í 
Lintner Sándorné, Péterfy Béiáné, : 
Bodroghy Lászlóné Beczner Jó- i 
zsefné, Bothka Gézáné, dr Borossy ! 
Józsefné, Demjanovich Miklósné dr ' 
Szontagh Félixné, Wildner Károlyné, ' 
dr Sztehló Dezsőné, Sass Gyulaiiéí 
dr Salgó Lászlóné, vitéz Porubszky 
Andrásné, Tóth Béiáné, dr Vass 
Károlyné, Bodnár Gézáné, dr Láng 
Sándorné, Sztankay Béiáné, Szűcs 
Elekné, ifj. Horváth Jánosné, dr 
Kerekes istvánné, Tóth Aurélné 
Orosz Jenőné, Juricskay Vidné Mi- 
halovits Jenöné, Puskás Kálmánné, 
Dr Brokés Győzőné, Szádeczky De­
zsőné, Rostás Barnáné, Dr Belláoh 
Sándorné, Dr V. Szabó Jánosíé, 
Baroti Zoltánné, Csanak Gézáné 
özv. Ollinger Béiáné, Dr Nagy Gé­
záné, ifj. Longás Gusztávné, Kardos 
Gyuláné, özv. Kardos Gézáné, Dr 
Báthory Sándorné, Kazinczy Gá­
borné, Dr Kölcsey Sándorné, Kovács 
Janosné, Dr Polőnyi Béiáné, Szken- 
derovits Tamásné, Buzinkay Béiáné 
Bracskó Antalné, Cseley Gyuláné 
báró Fiáth Lászlóné, Dömötör Mik-’ 
lósné, Dr Neuber Edéné, Dr Petheő

tünk a gazdámmal. Soha úgy a kor­
mányt nem szidták Magyarországon. 
Derék bátyám érett, komoly fiatal 
embernek nevezett, A lányok tünte­
tőleg kivonultak.

Végre kereket oldhattam, Tajté- 
kozva rángattam le a cipőmet s azt 
hittem, elájulok. Az átkozott, inkvi- 
zitor haljamu egy számmal kisebb 
volt. S estére már is meghittak egy 
összejövetelre. Hiába minden - men­
nem kellett.

Tudod, rendesen vezetni szoktam 
a bolondságokban, de most úgy 
meg ültem a széken, rnimha ráspa- 
nyolviaszoztak volna. Szűkszavú 
tragikus voltam s a fiatalság csak 
hamar megszokta, hogy levegőnek 
tekintsen.

— Ide öcsém, a komoly emberek 1 
közzé, - segített rajtam a gazdám i 
s bevitt a barátaihoz. Nagy borcsa- ■ 
tát vívtam velük; ritkán szóltam s 
Adyt úgy szidtam, mintha ő lopta 
volna tőlem a verseimet. Itt nyert 
ügyem volt.

Haza rögtön irtani, küldjenek uj I 
cipőt. Addig, gondoltam, óvakodom I 
a fiatalság előtt mutatni ma am.

Másnap beborult, lucskos agyag- ' 
ban csatkolóztam nyakig, s szidtam i 
a béreseket, mint a kopogós jégeső. I

3
búza, ritka rozs... csárdásra s meg- 

a farsang egyik legsike­
rültebb balja, amely csak a kora 
reggeli órákban ért véget.

A megjelentek közül a következők 
neveit sikerült feljegyezni :

B.irinyi fánosné- swbó 
£ s é’ Ba?8h Jáno-né, Rozsnyai Mi- 
hályné, ifj. Vásáry Istvánné, Tiszav Jó- 
?,se „ • Uzuna Istvánné, Molnár Istvánné 
i j. I app Mihályné, Gyöngyösi Jánosné’ 
Katona Józsefné, Kiss Bálintné, Burai ó- 
zeefné. Sarkadi Józsefné, Makai Ferencié 
Binnyi hnréné, Nemes Károlvné. Onno« 
HXréó-H4!ÖPAbí?á"nél Kovacs ‘s'vánné, 
Balog Mihályné, Tóth Jánosné. Kis Mik- 
lósné, Marcsik Józsefné, Nagy Pálné Tor- 
csámi Endréné. Biiinyi Janosné Deák 
'slvánné, Balog Istvánné, Pásztor Mik’ósné, 
bzabó Lajosné, Bih’ri Lajosné, Hornyak 

erencné, Kozák Andrásné, ifj. Kálmán 
'A An,al Bál|'ntné, Burai Ferencné, 

RSní’ATelh «eigely. é. Latter 
Adán né, Buglyó Ferencné, Molnár Gá> 
borne, Kálmán Józsefné, Makai Sándorné, 
Ihnai Andrásné, Csornai Andrá-né Bö­
szörményi Kálmánné, Villányi híjáimé, 
J' Lol<odi Sándorné, 

Korcknai Mihályné, Szentpéteri Mihályné, 
! ara Ferencné. Tóth Ferencné, Makai 
rÄuvk" *-aDsné> Csobai Károlyné, 
Balogh Miklósné, Székely Istvánné, Balceh 
Jánosné, ifj. lar Józsefné, id. Tar ózsefné 
Nagy Józsefné, Bőór Józsefné, Nagy An- 
drásne, Nagy Ferencné. Molnár Imréné

Urleányok: Tóth Manci. Varga Juliska 
Csobai brz-ike, Balogh Zsuzsi, a, Tarr 
Annuska, Bűör Böske, Rozsnyai Bö-ke 

„ -s. 1 iszai Jolánka és E inka
Czuna Mariska, Bask Maiúka Papp Kalo, 
(tvAnűvAui IZ »ti,--. hu , ... ’

n>j------nuivirq UVtBlKC Kl S
> ?S,6 ^r,k,a,dl Juliska. Burai Margit es 
Irén I a fi Rózsika, Hevesi Ju'iska, Birinyi 
böske, Nemes Ilona, Ormós Böske, Papp 
f öske, Fülöp Juliska, Kovács Piroska, ! 
Ki«s Juliska, Balogh Margit, leskoczi Bu- 
daházy Irma. Csuka Margit és Ilonka, 
U>''«eeLL(Ihke Kis Olga, Faragó Kató, 
Kaszás Kató. Miskolczy Mariska, Vedres 
Zsuzsika, Szilágyi Böske és Erzsébet, Tar 
Mariska, lóth Mariska, Koroknav Emma 
és Margi , Végh Esztike, Csobán Rózsika, 
Simon Mariska, Buray trénke, Mo'nár 
Esztike, Ferenczy Juliska, Diószegi |u- 
liska Hajas Margit, Pa'aki Juliska, Sziiá- 
gyt Erzsiké, Sipos Irmuska, Szolnoki Rózsi 
és Katica, Miskolczi Jul ska, Szendrei Esz­
tike, Pénzes Böske, Dézsi Mariska, Lud- 
mán Esztike, Kállay Mariska. Bihari Ka­
tica, Hornyák Böske, K zák Böske, Ma- 
t-aII Áu,,islía’ Szabó Zsuzsika, Burai Böske, 
lóth Juliska, Szolnoki Katica, 'óra Ju­
liska, Vmcze Rózsika, Buglyó Mariska, 
Szabó Esztike, Molnár Juliska, Kálmán 
Mariska, Makai Katica, László Esztike, 
Csornai Juliska, Böszörményi Jolán, Vil- 
mányi Rózsika, Kovács Bözsike, Koroknai 
Manci, Lókodi Juii.-ka, Ember Ersike 
Szabó Juliska, Szentpéieii Böske és Manci’

Irtna 2rLba\llle8. M.arU,ía' Kis K’«>. 
Jotia Margit, Sarkad) haitiké ős lulíski v\ZrinBöe,keÖSlkC’ Ka,d ís »»fi Uj: 
vári Böske, Jenei Katica, Bakóczv Pr».ttJ 
Zsadányi Zsuzsika, Ujfalussy Sára So- 
rsL°88y AAAaJIC,.’ía' Boro?. Kozák Esz­üké, ' Antal Margit, Haja Ju)^, “ ££ 
íla2C1, P?.da Mariska. Kovács Erzsiké 
barkas Juliska, Molnár Böske, Bakóczí 
Zslbike, Csiszár Sárika, Tóth Mariska 
Kis Olg., Ménes Erzsiké és Mariska, Nagy 
Irma, Nagy Jolán.

Bál a Royalban
Szombaton este tartotta a DTE 

is balját a Royal kávéhaz na«>v- 
termében.

Sveicer Magda, Szabó Lili és Mária’ 
Sz. 1 ólh Kató, Bodnár Ilona, Schmi- 
edt Sári, Szűcs Vilma, Tóth Andrea, 
Juricskay Edit, Mihalovits Margit és 
Márta, Puskas Rózsa, Brokés Lili és 
Klári, Br. Horváth Mária, V. Szabó 
Anna, Luxander Klára, Olchváry

fanvCuVÍ,Sr.IrÓn- Dömötör Ba^“M3HZ.T
FrH ^ ára’ 9a|rab0S EuSlke’ A"-“ «uhi.kh r<
crti Mady, Lampe Jolán, Bessenyev Gyöngyösi Katica, Katona Bözsi 
lona, Trásy Mici, Csanády Lujza Brtzs' '

Hegedűs Dóra, Mezőssy Sarolta’ 
lolnay Mária, Nagy Judit.

Hilha ima, liiía árpa, ritía nu...
Gazdabál a Bikában

Impozáns keretek között folyt le 
szombaton esto a Polgári és Gazda 
Kör, helyesebben a gazdák bálja az 
Arany Bika dísztermében. Debrecen 
egész gazdatársadalma megjelent a 
fényesen sikerült táncmulatságon; az 
Arany Bika hatalmas terme szinte 
szűknek bizonyult a bálozók befo­
gadására. A lépcsőn diszruhás városi 
hajdúk állanak sorfalat, a bejárat­
nál buzakalászos rendezők fogadják 
az érkezőket. J

Nyolc óra után Rácz Laci zene- 
kara rázendít a Ritka árpa, ritka

»inci Arrh
Az orkánszerü hófúvás és vihar 

következtében két napon át alig volt 
piac: a vidékiek nem tudtak bejönni. 
Szombaton már újra élénkebb volt 
a piac, bár Nyírbátor, Sámson felöl 
még most som tudtak bejönni a ko­
fák. Az árak a következőképen ala- 
KUliHH *

Terménypiac: Búza 12200- 300 
rozs 8100—200, árpa 7400 — 500’ 
zab 7400 - 500, tengeri, szemes 7600 
— nUU korona.

Élelmiszerpiac: Túró 200 -240 
| Jűhtmo 420—440, vaj 950—1000,’ 

fehér kenyér 142—152, barna 92— 
114, alma 80-180, birsalma 80— 
120, dió 200-230, bab 90—100 

34> VP’ika őrölt 800 
-2ö00, vereshagyma 50-90, fok- 

i hagyma 140—160, káposzta 24_ °5
vereskáposzta 70- -75, karalábé 28—’ 
3ü, cékla 24—25, spenót 7—8, tej 
Jö—80, tejfel 220 240, sárgarépa 
b—12, retek 1—8, zeller 1—8 ko­
rona.

Ma,ha 3G0- növendék 
300—340, borjú 360—400, juh 260 
—280, sertés 500— 560, hal 200— 
600, vadhús, nyúl 180—280, kövér 
liba 650-700 korona.

Szárnyosptac: Tvuk 1200—2200 
kappan 1800-2800, pulyka 3000- 
6u00, liba 4000—5200, ruca 2000 - 
28(H), csirke 700— 900, rántani való 
400—600 korona.

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
_____________ Ámen

„Ugyan mérges fiatalember“ - tno- 
logták a hátam megélt. Este meg 
bárhogy szerénykedtem, be kellett

I ülni a lányok közé, pedig amint 
i fölhúztam a cipőmet, elfeketült előt- 
I tem a világ.

_ Egy hét múlva azonban — 
vágtám közbe — itt volt a cipőd és...

bét a vidéken is elég, 
, hogy ineghaljon az ember. Egy hét 
[ alatt ideálja leltem a mamáknak s a 

fiatalság egyhangúlag vén medvé­
nek keresztelt. S mikor megérkezett 
a jó cipőm s fölvillanyozva kezdtem 
el köztük rég kipróbált bolondsá­
gaimat, úgy bámultak rám, mintha 
az asztalláb szójátékokra nyitná az 
ajkát hirtelen. Végre egy kis lány 
megsajnált:

m Nem magának való ez a hang.
S magam is úgy éreztem, üresen 

kong a szavam. Hiszen tapasztal­
hattad ezt. Egyik társaság minden 
csacsiságot hálás kacajjal díjazza, 
másikban legszellemesebb ölleted is 
ázoit rakétaként sustorog el, nem 
robban- Ahány környezetbe jársz, 
annyi arcod van. Amilyennek először 
mutatkozol valahol, olyan maradsz I 
örökre. K, tudja, melyik alakunk az i 
igazi . Pedig mi a különbség oka ? I 
Egy cipő, vagy hogy nem süt a nap, i

[Takács Gyula

vagy hogy valaki belépéskor rád 
mosolygott . . .

- Nevetséges! — tanúskodtam. 
Ne sikerült volna köztük érvénye- 
sitned bolondságaidat ?

— Nem, soha. A mamák kegyébe 
pottyantam. Házasítani akartak. Édes, 
vidékre tört, komoly lányt jelöltek 
páromul. Ment is a dolog. Verseket 
olvastunk, képzeld s értekezésekről 
tárgyaltam. Egy lánnyal. Én. Mint 
valami filozopter. . . Még csak meg 
se csókolhattam soha. Pedig ö is 
várta. Minnäsenger lettem s hiába 
minden elszánás, a döntő pillanat­
ban folyton meg hátráltam, félve, 
hogy valami stiltalanságof követek el.

János fölényes arcán kis szomo­
rúság suhant át:

— Néha mégis úgy érzem, ez 
volt a legmélyebb, legigazibb . . .

— Jó, hogy nem hallja a felesé­
ged.

— Már hallhatja. A tavasszal me­
gint azon a vidéken jártam. Rég el 
is feledtem már, milyen komolynak 
ismertek ott.

Fölkerestem őket s szokásom sze­
rint eltréfáltam velük. A legkisebb 
lányok is menyasszony sorban már. 
Eleinte nem győzték csodálni, hogy 
megváltoztam. Fürkésztek, mintha

' idegen lopózott volna közéjük. Am 
akkor belépett az én komoly lány­
kám. Még mindig lány szegény s 
bizony sosem ismertem volna rá 
úgy tönkrement.

S mégis, ahogy nézem közömbö­
sen, egyszerre valami belém nyilal­
lik. Hozzá lépek; öt perc múlva ver­
sekről beszélünk megint. Egyszer 

j csak az ujjamra rezzen s halkan 
megkérdi:

— Vőlegény ?
Es én nem merem megváltani, 

hogy már két esztendős fiam van. 
Es hiába lázadozok, hogy ez osto­
baság ; a hangom remeg s már ér­
zem, nem is én vagyok itt, hanem 
az a régi, szentimentális tökkfilkó, 
akinek ezek ismernek: aki valaha 
szűk cipőben tévedt közéjük s most 
szégyelné azokat az üres léhaságo­
kat, melyeket máskor fölényesen 
kerepel bele a világba.

— Szóval... — szakítom félbe 
utoljára — Tanulság?

— Nincs egyéniség: ez a tanul­
ság.

Dehogy fiam : Ha cipőt akarsz 
venni, próbáld föl előbb mind a 
kettőt.

S átsiettem a szomszéd szobába.
Juhász Géza.
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Vakoló kanállal. . .
AZ ÚJJÁALAKÍTOTT falanszter 
(Az Ember tragédiájának XII. színe, 
melyet a nagy költő megbízásából 
krokiírónk átírt a debreceni szín­
padra és átszőtte aktuális vonatko­
zásokkal. A darabot — mint érte­
sülünk — a Madách centennárium 
alkalmából egy műkedvelő előadás 

keretében elő is fogják adni.)
Szín: U alakra görbült szabad­

kőműves páholy. Jobbról a Haladás, 
balról a Körösi Csorna. A jobb­
oldali csarnokban kerekes kinzó- 
eszközök között tanoncok szorgos­
kodnak. A baloldaliban különféle 
körzők és szarvasbörkötények, kevés 
bajusz és nagyképűség. A falanszter 
közepén jogtudós foglalatoskodik. — 
Idő: 1950.

Ád lm ; (mint hoppmester): Mi or­
szág ez, mi nép, melyhez jövénk?

Lucifer:
A régi eszmék többé nincsenek. 
Nem kisszerű volt-é a hon fogalma? 
Előítélet szülte egykor azt.
Most már egész föld a széles haza 
S a csendesen folyó jogrend fölött 
Tisztelve áll őrt a jogtudomány.

Ádám :
Beteljesült hát lelkem ideálja!
Egyet bánok csak, a főrend fogalmát 
Megállód volna az tán, úgy hiszem, 
Ez uj rend közt is. A rokkant kebel 
Korlátot kíván, fél a végtelentől, 
Ragaszkodik a címhez és a méltó­

sághoz ;
Félek, nem lelkesül a hírnevéért, 
Mint a temetők sírjáért lelkesült.

Lucifer:
Sok más hasonló közt ez egy falanster, 
Tanyája a 1 berális eszmék emberének. 
Üdvözlégy tudós 1

A tudós:
Meg ne háboríts e nagy müvemben, 
Készítem im a szent destrukciót, 
Mi füst nélkül is rémesen dudál.
De hisz müvem most félbe is maradhat, 
Csak az écesz ne fogyjon lombi­

komban.
Lucifer:

Óh, mily hiúság . . .
A tudós:

Most mulathatunk már!
De mely szakmába tartoztok sajátlag?

Ádám:
Mi a tudvágyat szakhoz nem kötők, 
Minékünk nincs is szellemünk . . . 
És minden ügyben önmagunkat látjuk.

Tudós :
Hiúságból mindenki önmagát 
Tekinti látkörében a középnek.

Lucifer:
Te jól választád kedvenc tárgyadul 
Jogok tudását.

Tudós :
Abban nyugodt vagyok.
Dehát nézzük meg a múzeumot, 
(A Déry-féle most is embrió) 
Az ősvilág kihalt állatjai 
Valódi példányokban állnak itt, 
Mind jól kitömve.

Ádám:
Ez itt a ló,
Mely eszméinket húzta.

Lucifer:
S szolgáltatá az ősi szellemet.

Tudós:
Ez itt a marha. Mennyi volt a 

múltban,
A gondolatra is szörnyű dolog.
Kincset jelente egykoron s ezért

fizette ö

I A rengeteg adót. : Tudós.
Luc fér:

És ezt is duplán számiták neki.
Tudós :

De úgy látom, hogy mindet ösmered 
Lássunk tehát mást. Az ott a hal, 
Mely táplálékul szolgált egykoron 
Vezéreinknek.

Lucifer:
Az egyenlőség szentelt korszakában.

Tudós :
Az ott az újság. Bátran hirdető 
A békét s egyetértést.

Lucifer:
Nevezték ezt még széthúzásnak is.

Tudós:
A múlt időkben több ur irta ezt.

Lucifer:
De jött az uj kor s írás-olvasás 
Föllendülése befejezte öt.
(E percben hosszú sorban férfiak 
jönnek, köztük Éva, mint kövér 

zsidóasszony.)
Tudós:

Harmincadik szám.
fánossy:

Itt vagyok.
Tudós:

Te ismét
Mértéktelen fűtötted paróchiád, 
Valóban, úgy látjuk, hogy szen­

vedélyed
A kényelem s az miféle jó mód.

Jánossy :
S ki állna ellent a csábnak, midőn 
Ropogva kezd a pulyka húsa sülni, 
A telt gyomor mily édes és negédes, 
S homályt borit a választó tömegre.

Négyszázadik szám.
A művész :

i Hallom.
Tudós:

Már megint
Zenénk fölött igazgatásra vágyói.
Az uj világban — értsed — nincs 

zene, 
Csak törtetés és örült hangzavar.

A művész :
Hisz erre vágyom én.

Tudós:
I Rendetlenül hagyád el zongorád.

A művész:
Igen, meri mindig beadványt csináltam 
És azt is a leghitványabb alakra.

Ádám:
Óh, mily pokol lehet
Szüd istenének, hogy nem bír teremtni, 

' Oh mennyi ismerős mindenfelé, 
I És mennyi szellem, mennyi őserővel

Éva:
' (mint Buxbaum Száli beront és súg 

valamit).
Tudós :

A gyermeket bos-bajnoknak kell 
tanít ni.

Éva :
■ A hl értem a tendenciát!

■ Hála istenemnek . . .
Tudós :

A lombik eltört, vége már a szintiek, 
j Csak álom volt s én cikket irhatok,

Egy röpkeválasztfurcsastilusomban...
Egy tulvilági hang :

\ Mondottam, kánon : küzdj és ird a 
cikket.

i (A falanszter lassan legördül, sza- 
I badkömüvesek némán csodálkoznak.)

LISZTIUS.

magunkénak Petőfit, ha minél mé­
lyebben igyekszünk az ő költésze­
tébe elmélyedni és

példáját követni.
És ha a világraszóló lángelme, 

amilyet csak évszázadonként mutat 
az emberiség történelme, a maga 
horpadt mellével, roskatag egész­
ségével eltalált a segesvári csata­
síkra, —
ki az, aki magasabbra helyezi 

magát Petőfinél
és mint nélkülözhetetlen akarja majd 
magát fölmentetni ?! . . .

A rendkívüli hatást tett és jegyző­
könyvi köszönettel honorált hatal­
mas előadás után dr Kovács Béla 
elnöklő főtitkár számolt be a kará­
csonyi szeretetakció eredményéről. 
Jelentése szerint az idén

negyed millió korona 
értékű karácsonyi ajándékot juttattak 
a debreceni ébredők szegény magyar 
testvéreiknek, amiért az ebben leg­
nagyobb érdemet szerzett főtitkár­
nak a közgyűlés jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott.

„AZ UJ MAGYAR ALLAM SARK­
KÖVE CSAK AZ ERŐS NEMZETI

HADSEREG LEHET“
DR, SZABD MÁRTON HADTÖRTÉNELMI ELŐADÁSA AZ ÉME KÖZ- 

, OVI LESEN - A DEBRECENI ÉBREDŐK EGY NEGYEDMILLIÓ KO­
RONA ÉRTÉKŰ KARÁCSONYI AJÁNDÉKOT 
GYŰJTÖTTEK A SZEGÉNY MAGYAROKNAK

i Az ébredő magyarok szombati 1 
j rendes közgyűlésének tárgysoroza- 
j tából nemzetnevelő hatásaival ma- 

gas.rn emelkedik ki az a ragyogóan 
szép, tudományos előadás, amellyel 
dr. Szabó Márton nagy hallo-atósá- í 
gát az

évezredes magyar vitézi 
erények

történelmébe avatta be. A honíó"- I 
Máskon magyarság, a Hunyadi i 
János, a Mátyás király hadi tudo­
mányában lebilincselő érdekességei j 
mutatott rá azokra az örök érté­
kekre, amelyeket a legmodernebb 
hadtudomány ma is első renden be­
csül és
a vitézi életre termett magyar- 

Ságnak köszönhet.
Egy nemzet sem dicsekedhetik annyi j 
kiváló hőssel, mint a magyar. Az 
örökös küzdelmek olyan katonai éré- I 
nyékét fejlesztettek ki benne, ami- ' 
lyeneknek más népek történetében ■ 
párja nincs.

Es századunk elején ime mégis í 
elkeseredett hadseregellenes hangú- 1

Még a lovat is meglopták
Az Arany Bika részvénytársaság­

feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
két alkalmazott, Holló Lajos és 
Trencséni István kocsisok, ruíul 
visszaélve a bizalommal, a lovak ré­
szére kiadott zabot, abrakot meg­
dézsmálták. Vakmerőségükben an.v- 
nyira mentek, hogy a ló jászlából 
is ki-ki lopták a kiosztott zab nagy­
részét s -— felölük éhezhetett is a 
ló. Az apránkint összelopott zabot 
összegyűjtötték és a padláson elrej­
tették s ha felgyűlt 60—100 kiló, 
kéz alatt eladták.

Körülbelül augusztus óta folytat­
ták a bűnös üzelmet: a kár 80—100 
ezer korona. A rendőrség a tolvaj 
kocsisokat letartóztatta s átadta 
őket a kir. ügyészségnek.

■3 Megérkezett
J gt ifaniiBt nugua
g® a Kossuth-ssoborral szemben
■■ az uj ráfvas, tengely, szeg és

BB

magyar.

ami

lat harapódzik el. Mert az 1712-ben 
újra szervezett állandó hadsereg 

nem volt többé magyar.
\ oltak Von Probst, Don Miguel, 

Prinz Franz Kare bakáink, de Dobó’ 
Szondi, Zrínyi bakáink, Rákóczi 
huszáraink és Hunyadi ezredünk 
nem volt.

Még szomorúbb, hogy ennek a 
katona nemzetnek a katonai fejlő­
dés lehetőségét

most elvágni igyekeznek.
Az ántánt részéről ez ép olyan 

brutális dolog, mint az a hírhedt 
borgözös kijelentés: „Nem akarok 
katonát látni'.“ Nem az angol par­
lamentben elhangzó kegyes vállve- 
regetés, 
nem egy felfújt és kényeskedö 
nemzet rongyos kegye után 

szaladgálás, 
hanem csak az erős nemzeti had­
sereg lehet az uj állam sarkköve.

Ha ismételten elhangzik a hivó 
szózat, kell-e valakinek magyarázni 
hogy miért? — Akkor vallhatjuk a

Nem akarok

HUflSítSSH és össaes gazdasági BahnsIstván vaskereskedésében. l'UMinuniir.iittt Tablón 6.20. Csapó-U. 88.

£3 ekevas szállítmány a

g BÉ5ZLER ÉS BÁ0ID
■M vaskereskedésben
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Magas fixíizetéssel 
és jutalékkal 
lapelánisitók
felvétetnek a Hajduföld kiadóhi­
vatalában Piac-utca 59. sz. alatt.

ELSŐRENDÍ

Zománcos edények
és háztartási cikkek kaphatók

SESZTiNA LAJOS
vaskereskedésében.
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— Zoüay Lajos állapota válságos. 
Ismeretes, hogy Z.ltay L jost, a ' 
városi muzeum ritka nagy szór- 1 
galtuu, közbecsülésben álló igazgató­
ját baleset érte; a városi muzeum 
padlásának egyik korhadt része le­
rogyott alatta s egy vasszeg nagy 
sebet ejtett a bolcombján. A seb 
eleinte jelentéktelennek látszott, 
azonban most komplikációk állottak 
be, seborbiinc lépett fel. A muzeum- 
igazgató áll mdóan 39 fokos lázban 
fekszik. Tegnap az orvosok konzí­
liumot tartottak betegágyánál. Álla­
pota aggasztó, de az orvosok bíznak 
őrös szervezetében.

— A kormány sürgeti a vízveze­
ték rendbehozását. A debreceni víz­
vezeték kijavításának ügye kimond­
hatatlan hosszú idők óta húzódik. 
A tarthatatlan állapotokon pedig 
rövid időn belül segíteni kellene. 
A népjóléti miniszter leiratot inté­
zett a városi tanácshoz, melyben ! 
sürgeti a munkálatok megkezdését. I 
így a városi tanács arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy legköze­
lebb tárgyaltatni fogja az ügyet. A 
miniszter leirata nagy feltűnést kel- , 
tett városi körökben, annál is in­
kább, mert ő nem is iszik a debre- ’ 
ceni vízből.

— Leégett a mecenzéíi fabútor­
gyár. Kassai tudósítónk jelenti: Va­
sárnap este óriási tűzvész pusztított 
Mecenzéfen, melynek martalékául 
esett a ineconzéfi Standard fabutor- 

i gyár. A tűz a gyár butorraktárában 
! keletkezett az esti órákban. Este 
j háromnegyed 7 órakor vették észre" 
1 a raktárból fölcsapó lángokat. Mire 
! a tüzoltság kivonult, a butorraktár 
I már lángokban állott es átcsapott a 
I szomszédos épületekre is. Porráégett 
■ a lakatos műhely, 150 garnitúra uj 
i szobabútor és elpusztult sok nyers 
I anyag is. A kár körülbelül kétmillió 

szokolra rúg.
— Elitéit notórius tolvaj. A deb­

receni kir. törvényszék dr. Visky 
Sándor elnöklete alatt működő bün- 
teíőtanácsa tegnap Barna Gyula 
többszörösen rovott múltú betörő 
bünperét tárgyalta, aki jelenleg is a 
váci fegyház lakója. Barna Debre­
cenben számos betörést, lopást kö­
vetett el társaival együtt, akiket 
már elitéit a törvényszék, betörtek 
Körösi Kálmán ügyvéd nyaralójába, 
Szabó Balázs Darabos-utcai házába, 

I a katonai kincstár istállójába s sok 
értékes holmit elloptak. A törvény­
szék dr Kövendi \\eress Lajos kir. 
ügyész vádbeszéde után Barnát 
másfélévi börtönnel sújtotta. — Az 
ítélet jogerős.

A régi BEKEfDÖBELÍ minőség- I 
ben kapható ismét a közkedvelt 
BALÁZS ÖDÖNFELE

I
1923 január 21 (Vasárnap)
A Meteorologlai Intézet iMjöslata '

Hideg idó várható kevesebb csapadékkal. 1 
Brot. Agnes. Kath. : Ágnes 

Közművelődést Könyvtár nyitva délelőtt 
10—12-ig.

Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdette' 
„Sz-ke ördög“ szimnti. Bérletszünet. 
Díluán 3 órakor „Hamburgi meny­
asszony“.

Szabómunkások és mankásnök közgyűlése 1 
délután tél 10 Órakor a Munkás Ott- ; 
honban.

■Perczel Sári táncmatinéja délelőtt 11 óra- | 
kor a Csökönéi színházban.

A Földbérlök Egyesületének alakuló gyű- I 
lése délelőtt fél 11 órakor a város- I 
házán.

*4 méhészek kerületi gyűlésé a vármegye- i 
házán délelőtt 11 órakor.

4 Katholikus Népszövetség helyi szerve- ; 
zetenek közgyü esc délután 5 órakor I 
a kath. főgimnázium d sztermében.

.4. ref. tanitóképzőintézet önképző körének I 
Petőfi ünnepélye délután 5 Órakor a : 
kollégiumban.

Gyógyszertárak közül vasárnap d ilután és 
este szolgálatot tartanak : Kígyó, Ma- ] 
gyár Korona, Isteni Gondviselés, Csil- j 
lag. <

1923 január 22 (Hétfő)
Plot.: Artur. Katii. : Vince.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 
8 tói este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 
1-ig. Délután 2—8-ig,

Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 
„Szőke ördög“. Tisztviselő est.

■4z ügyvédi kamara választmányi ülése 
délután 5 érakor a kamara helyisé­
gében.

ladlowker—Budanovits hangverseny este 
fél 8 órakor az Arany Bikában.

A kajonazenekar hangversenye este 10 órá­
tól az Arany Bikában.

Gyógyszwóírat közül éjjeli szolgálatot tar- 
tanak Kígyó, Arany Egyszarvú, ti. Rá­
kóczi, Nádor, Csokonai, Reménység.

Huszonnégy órán belül...
„A nemzetgyűlés keddi ülésén 

Rassai Károly sürgős interpellációt 
terjeszt elő „Egy közrendre veszé­
lyes egyesület feloszlatása“ tárgyá­
ban, követelvén, hogy a legújabb 
revolveres ébredőmerénylet kapcsán 
a kormány huszonnégy órán belül 
oszlassa föl mindazokat az egyesü­
leteket, amelyek résztvettek ennek a 
merényletnek előkészítésében.“ , 

így ir a szadisták lapja, akik a 
kéjgyilkosságot először tették poli­
tikai faktorrá Magyarország ezeréves 
életében.

Hogy megint az ébredőkön lyu­
kad ki a dolog hegye, azon egy 
csöppet sem ütödünk meg, mert 
már eléggé megszokhattuk, hogy ha 
Weisz, Grün, Schwarz, Róth urak­
nak elcsúszik a gyomra az osztri­
gán : „Fel kell oszlatni az ébre­
dőket!“

Hanem az a „huszonnégy óra“ 
roppant mulatságos nekünk. Weisz, 
Grün, Schwarz és Róth urak ugyanis 
nagyon jól tudják, hogy azok a fránya 
ébredők nem egy kis egyesületke 
ma már, mert hiszen akkor halálos 
vétek volna annyi felsöbbrendü epét 
ömleszteni miattok ; hanem az egész 
élni akaró magyar nemzet, amely 
viszont azt tudja nagyon jól, hogy 
vagy ö — vagy Weisz urék!

Egy nemzetet huszonnégy órán 
belül feloszlatni pedig csak azzal a 
módszerrel lehet, ahogyan azt Weisz 
urék az országház pincéjében oly 
kiváló sikerrel próbálták ki.

Annál a nagyszerű kísérletnél pe­
dig — egész nyugodt lehet a Konti* 
utca — ott lesz a nemzet is legtel­
jesebb felelőtlenségének tulipiros jó­
kedvével.

— Házasságkötések. G'randy Jenő 
László pincér—Rolnik Erzsébettel, 
Gevő Sándor füszorkereskedő—Man­
del Helénával, Sütő József Máv. ko­
csivizsgáló—Szabó Margittal, Kecs­
kés András gazdálkodó- Barát Z<u- | 
zsánnaval, Tóth József Máv. ko- ■ 
csifel vigyázó—Szabó Zsuzsánuával, 
Wachter Gerzaon lakatosmester— í 
Schönberger Lujzával, Kovács Fe­
renc gazdálkodó—Kovács Erzsébet- , 
tol, Pásztor Ardrás téglagyári mun­
kás—Bencsik Máriával, Szigeti 1st- i 
váu géplakatos—Horváth Ilonával, 1 
Gönczi József géplakatos—Varga i 
Juliannával, Kállay János gépsze­
relő—Poka Irénnel, Vay Lajos kő- 
míves—Poncsidin Warvarával há- j 
zasságot kötöttek.

— Hírek a rendőrségről. 
Eltűnt kazetta. Özv. Nagy Lajosné ' 
Csapó-utca 49 szám alatt lakó ta- | 
niténö jelentést tett a rendőrségen, ! 
hogy hálószobájából egy bádogláda, I 
melyben több fontos okmány és 31 ; 
ezer korona készpénz volt, rejtélyes ; 
módon eltűnt. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást. — Ellopott kom­
pozíciók. A Mezőgazdasági Gépgyár 
jelentést tett a rendőrségen, hogy 
a gyárból állandóan lopkodják a 
kompozíciót. A rendőrség a tolvajt 
Szabó Ádám lakatossegéd személyó- 

\ ben elfogta, úgyszintén előállította 
az orgazdáját Kis Gábor műszerészt, 

‘ aki a lopott holmikat megvette. A 
tolvajt és orgazdáját letartóztatták.

i — Tolvaj takarítónő. Kellner Da- 
■ vidué Hatvan utca 1 szám alatti la- 
! kostól takarítónője Szabó Klára 15 
• ezer korona értékű fehérneműt el­

lopott. A rendőrség a hűtlen taka­
rítónő ellen megindította a büntető 
eljárást. — Rázuhant a boroshordó.

í A debreceni kereskedelmi részvény- 
| társaság Homokkert, Híd-utca 16 
; szám alatti gyártelepén hordóeresz- 
> tés közben Somlyai József napszá­

mosra az egyik borral telt hordó 
I rázuhant. Somlyai kartörést, zuzó- 

dást szenvedett. A mentők lakására 
szállították. — Kútba, ugrott mert 
lopással gyanúsították. Hajdúnáná­
son K. Kovács Miklós 21 óves le­
gény, akit lopás gyanúja miatt elő- 

i állították, mikor kihallgatásra kisér- 
I ték elszaladt az őr mellől s beleug- 

rótt a nyitott kútba. Mire kihúzták 
' a kutból már kiszenvedett.

— Halálozások. Vértesi János ref.
13 éves, Varga Róza ref. 12 napos, 
Kovács Gyula községi jegyző rof. 
32 éve«, Kovács Juliánná ref. 78 

j éves, Lakatos Sándor sármunkás 
í ref. 23 éves, Horváth Katalin pol- 

gáriskolai tanuló rof. 17 éves, Haupt- 
j mann Jenő Máv. ellenőr r. kath. 33 

éves, Lakatos Gábor földmives 68 
éves, Papp Árpád fodrászsegéd ref. 
23 évos, Pénzes Pál elemi iskolai 
tanuló r. kath. 12 éves, Skültely 
Ferenc Máv. műszaki segédtiszt 
44 éves.

Adomány a debreceni újság­
írók segélyalapja javára A debre- 

i ceni újságírók segélyalapja javára 
az alábbi újabb adomány érkezett: 

j Kardos Samu dr ügyvéd 1000 K.

GuZMOSOaA.RUHAFESTESZET.VEGYTISZTTÁS.
Palotai Lajosnénál Egyháztér5. Batthyány-

| Df Rbx-íbIb Wyptus fogszappan
Jól habzó kellemes izü hygienikus készítményg Jól habzó kellemes izü hygienikus készítmény g

g a fogakat fehéríti és megvédi a romlástól

a Kapható: DpoguEriáhban és iilatsz^tárakban. |
•OlCTioKialácss.íizsiiiEstaaísioisascflCTJKzDíMi'lőasaiiCTiesolOizxiiQisca*

NAPI 
atrocitások

A város hódolata. Mint hír­
lik, Debrecen város kiváló vezető­
sége impozáns és hozzá méltó ere­
deti ötlettől fog áldozni a százesz­
tendős sztregovai bft’cc Madách 
emléke elütt. Köztudomású, hogy 
annak idején megvásárolta az Ember 
tragédiájának világhíres, Eszterházy- 
félo díszleteit a színház számára és 
amint legújabban kisült, egyenesen 
azzal a céllal, hogy a Madách cen- 
tennárium alkalmával párját ritkító 
kiállításban mutathassa be a magyar 
Faustot.

De nagyon téved, aki azt hiszi, 
hogy a diszletozésbon a paradicsom­
kort már unottá vált derűjét, Athén 
rideg kőoszlopait, Konstantinápoly 
kellemetlen bizarságát, Pária bántó 
hűségét és London nyomasztó ködös 
egét reméli viszontláthatni. Ah, minő 
elmaradottság ez !

A paradicsomi, vagyogványt egy 
ágylepedő fogja személyesíteni. Vi­
szont a Notre Dame kottős tornya 
egy lábravalóban fog kifejezésre 
jutni. Egy ing, a maga három ágá­
val kiválóan fogja reprezentálni a 

I sarki fényt. Így gondolta (4 ezt 
igazán meglepő ötletossíggol a ne- 

. tnes város, mikor a drezdai és mün- 
l chcui hitvány szobafestők mázoltná- 

nyát atyai gondossággal kimosatta 
és átszabatta — rabfehérnemünek.

— Felkérjük helybeli és vidéki 
előfizetőinket, szíveskedjenek elő­
fizetésüket megújítani, nehogy kény-

■ telenek legyünk lapunk küldését be- 
: szüntetni.
! — Olcsó tűzifa kapható. A város 

közönségének tűzifával ellátása cél­
jából Debrecen sz. kir. város tanácsa 
vételt eszközölt, amennyiben bizto­
sította mintegy 7000 öl szavaz tölgyfa 
hasábnak behozatalát.

Ennek a fának beszállítása néhány 
nap óta folyamatban van, a külde­
mények naponta érkeznek, úgy hogy 
ha határzárlat aeni következik, a 
város tűzifa ellátása az újra beál­
lott hideg időben biztosítottnak te­
kinthető.

A város által beszállított fa a mai 
viszonyok tekintetbe vételével olcsó, 
amennyiben a leu mai állása mellett 

1 a forgalmi adó beszámításával 17.510 
j koronás ölenkénti áron lesz forga­

lomba hozva.
Minthogy eme előnyös ár csak a 

külföldi fizetési eszköz változásáig 
tartható fenn, a bejövő famennyiség 
pedig nem sok, a kereslet igen erős, 
ajánlatos mindenkire nézve,ha szük­
ségletét minél előbb fedezi.)

! A fának eladását Debrecen sz.
j kir. város Erdőgazdasága Csapó-u. 

15. szám alatt eszközli.
'T. hirdetőinket fölkérjük, 
hogy a Hajduföld részére szánt 
hirdetéseket legkésőbb délután 
fél 6 óráig szíveskedjenek kiadó­
hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) 
eljuttatni, mert csakis az eset­
ben tehetjük közé azokat lapunk 
másnap reggel megjelenő szá­
mában.

FognwtEiw Hudapcströl 
Mutassa meg a rossz fogát és müfogát 

VÁRY JÁNOS 
államilag vizsgázott fogásinak. Mérsé­
kelt díjazás. — Felvilágosítás díjtalan. 
Darabos-utca 18 (nagytemplom mögött.)



Wiök emlekexete. a felső 
vei? nőveJ'ÍSüí,| Msi ha,ált bal‘. 
▼olt növendékének emlékét eoJ 
művész, emlékmű fogja megöröki 
t!iiLA e“'l6kmü « jövő hét végére 
volt 71* C,^saül- Hetvennél több 
™ arb™ei!d >P M4ü,t el a vérBÍ- 
vendAZ ? boldogabb, szebb jö- 
'endőért. A névsor azonban még 
bt ay°tbt7 adarOk nem é,kezut* 
Ív » f fe,8zólit**o'< dacára, 
így a bevésés nem indulhat meg 
hozvát°n<IS tÖn az ’gd^gutóság a 
Síét02?/ • bi‘jtá,-sak- barátok 
OMLsógét, kén mindazokat, kiknek 

?ék hl g)ÖJ‘őivek küldettek, küld­
kel í aZük?t “ W'^dt összegek- 
emúi g7 adoraíiny«ihkal. mert az 
emlékműhöz szükséges fedezet mó^ 
»ues együtt. Tervbe van véve í 
ü.eAtllLlA®t,Ö,téDetéue,t kisdása 
«;AÍS“é! WAici“s 15 f" 

rarT í közlem^!eÍ beiké- 
IÍS a, ?aT bad'gondozotlakat, 
»«ik az elmúlt évben a Sámson 
fát k0r'óté,i. bérletünkből földet kap- 

,géDyük fenntartásának b je­
lentése végett jelentkezzenek a sző- 
If!8vég, “ódájában. Felkérem to­
vábbá tagjainkat, hogy f. évi tn.r 
bíVzoí í‘1al!ldék,al'luul fizessék 
be- Azok pedig, akik még be nem 
S bozh\faját éfdekükben '»S 
Künkbe J o°Tnrk be 8zörotsé- Sulink Síhad^ondozottak, akik 
wajunK Kiállított arcképes iuayí i m.K‘ ?"«“■<*.» »4S 
fürdőbe kedvezményes fürdőjegyet 
KnS H? rrCSÍ b-TÓnS 
rínirü’dö,69 K> közfürdő 40 K X 
upészmuhelyünkbeu láblelijeik kedv 
«•ban javíttatnak. Hadról vS- 

recenbőt eliáv ztak azok v í)eb’ 
XT“4, 'agy h> ismerőseik jelemket 
háíXnídaekAVAC'BLrász,^IBe'’c^áli 
jSy S0,i KáímáJ drr’ FHek 

renc, Simon 7n < Pl<L/a’ Sílldnky Fe-

fztííhí?'? ^^^‘"^»'ondiíták 
^zt is, hegy francia vagy ‘
dégeket nem vesznek fel száHóikba’ 
francia és belga borokat iií7 • > ; ft élelmi ezeket Míl“V’eő 
Msárolei, sm prdic »«■>
Mríl. Ä iSä„“ 

1'1 «r NMoíiy 
kapitány a zalaegerszegi inti if 
tabor megtekintésére indult ti“'1-0 
selőkkel együtt ma re S m 
érkeztek vissza Budidé Órab°r

Djabb két kéinénjlüz Péntn I 
öS 

récém tüzoltósáo- « a deb- uiabh lz, z Szombaton kétujatib kéménytüz tamadt ■> r>58. szám Ä aé/a: 
?eic vi|,tT‘'ín- A ‘'‘^tóság pá‘r
tüzet “ U,an floitotla a

kelmefestő gyára I rótermet, melyeket a nunuú
0>ta. ««é. r..Ät-!l”!! “ft;

I 1___ * fülnek.
#■7«? Társadahni A* egyesületi I IogJíik 

' M7v, P°stat‘s^viselök miivészes- i déKböl
élők p P?o'a és ,ávirda nötisztvi- ‘ ' 

ruár 1 FC e? á,íal f0|yó évifeb- 
méíwné az.Ara,1y Bika üvegter- 
SÍS :cn1deze,,dö jótékony cél ti 
tánccal egybekötött müvészestélv 
Wanunját a rendezőség megllU- 
detnék SAz 21fghivók hétfőn széfkül- 

... z estély iránt városszerteKáírdeklMés "yiiváS é! I 
binÍJ a rendezöségnek való- í 
Vészi n ' szinvona*on álló mü vesz. Programmot sikerült összeál- 

. csft!>’t Magyart Imre
következik a műsor

íme met, melyeket a rendezőség ez 
I i «'kálómra délszaki növényekkorfog 
I I íí\SZItl°l111, A ,ondozésben most is I f ,<3 jíU’ az örökké fáradhatatlan Lat- 
J I kóczy [al felügyelő, állomásfőnök. 
‘ ft ™At8h?(,kat Inár a napokban ki
Ä bocs^3ni- Ha valaki téve- 

I re'n kaPna * arra számot
. | tait, az állomás főnökség o tekin- 

I tétben készséggel áll rendelkezésre.
i MitmC \f'búczy“ ko/on tagjait érte- 

1 f, lJvók'i f°o- ? koIou ufo!só estéjét 
i fa .r0?0 3oén sze‘dán este 8 órakor 
í i •1 ■ i ’ amolyic a tagokat ezuton 
I h’vjuk meg, s tekintve, hogy ez a I 
i befejezése» kolonnák, minél nagyobb 
i ‘fih?“ uBd • '"^jo^uóst kér a

y BajtiUsi Egyesület ve- 
■ zersege.

I ?Z. esfélyt Magyart ímre ' > e^etiestély. A .-égen nagy
zenekarának nyitánya vezeti be utána |! k“íked'el.tsó«nek örvendett Fillér­
következik a műsor, melynek' kere- • . ü^télv február hó 1-én

• Ruíín^T ^128’ zongoraszániot ad, ! Fo?'11-;a Bika kis,<?rmében. 
. pob/n i Tibor szaval, We’xelgartner ' lm? J ' hangulatkeltő műsor fogja

tnkné enekd és dr. 5z/7:.gTím7e t.evezetni a ^rcot, melyhez a zené? 
riganykiséret mellett magyar^nótákat i :',a”yan zenekara szolgáltatja. Fel- 
Játszik. Jegyek a számozott meghi ' ”ek Puzsa, Galánfb
folyó i?ólta!?á^iellettelÖreválthatók ^k^llhny Vilmos s • ‘ 
igazgatósára váí a posta távirda 
JS i l8 „Yl dgyosztályáb;

ióS5StöV 7 Felü^eté^;Já 
nakk ésé'i -, köszöne'tel fogad- 
A rendezőség fclkéíFa rn/Ufáznak- 
s^ozö \£0Xi.X;™' 

kSnnPe°",oasan megjelenni szives- 
man J t J .,nusor megkezdése 
Számozott lielyanin‘cs.Ók lezaratnak- 

vasáí^déleíí'/íitizSéYy^XY’ 

'esz a vármegyeház B einíleb 43 
számú teremben a kerületi méhész' 
ÄÄC'a “■« «: 
k:r mK/ ."arares. a kerü,efi m

• •’ithébzcd Feiüízvelő iiiirioi 
^ssze. A gyűlésen a méhészegylefek 
n.é“ T ','SZ'TO|'«' l“'»S 
fii • Rész'vesz a gyűlésen a 
Mk imvelesügyi minisztérium méhé 
szeti osztójának vezetője ur Henedüs 
Aladar min. tanácsos is. A gYüíés 
fontosabb tárgyai: a Tisz-ntou ma 
éretékeksitésÖVCÍSÓgíek ,ntÍalakitást 
évi fnéhé 7 iZerVezéxSe’ a Kan,ara ez 
lesziek h °rszagus kiá">tásastb.

Ä X; TAS- 

< bonjs a mindenre kiterjedő fi 
hl,'erük1; '"‘'’i?1“’ "rí í

Séoet fi 7 ncf/SIf • J^Uuczó- Y1 az cst(5b megismétlésére
««»'XL5X,,T"'""k 

ÄÄ 'íí',1 ’«“.“«X1 
bjoouginag elhatározták how „ 

fényesen sikerült zártkörű 
é'vt február hó 1 én n"^

kezdettel megismétlik lai i
1 i«sX^bK^"kLn8Ä“i'6 T'“ 8 i

Itokä~~
I ,Ä‘.“'cÄT“"',te

^bínu Tibor sz^vafZ- 

figánykiséret melld? magya/nótákaí í 
Játszik. Jegyek a számn,^/ ííakat léPnek

K.ÁTAI I»5«K
I l-eriekediJini ii- |llla
Ter'Jj ra‘5,7,‘Ig/“elef- Tjíeíon 6-24. 

p»-^k n.K>b,„> " L,r%“,k vZ,or "Mi - 
.vJtMéieKnrk- k.jlret,;x " »*l*mlni
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váíÁ < ' 'Hmos s mások ki-váló műsorral. Jegyek Hornyatsek
posta ' ” , — >-anV(Fö! * «S”?

S^'>’ X M
fna.,H rr‘.él! ,es?nek kibocsátva. Pénz ésÄJÄ ,PÍUX 

US!s„.IU| rój.,, ,, 1,M(Ie.
*■■ Ö •
Az „Árpád“ zditWfü műsoros 

tánc^tye Az egész debreceni ke- 
lesztyen társadalom feszült fio-ye-

„Aipád Bajtársi Egyesület a 
nngyközftnséf elé lén <->7“,U01 « 

! bólesé«»,.!, z h. p‘ A debreceni I I sészfk értékes munkát fognak 
! SC1ZU1'>’"^i'-V^turélrezetben az 

utóbb! időkben egyáltalán nem volt

a liomnás kiernolJllk Programból 
Báli J J pZCUfPSZtétík,lst> Tnmtó 
«oia dit, egyetemünk kiváló m-o 

ä

-Xr sYkerét1’ ÍXgüI £Äa a

I tánckreációria, melyeket í m. z 7 hxrrrr ^-»2“ 

1 ?m í -,A fiatal művésznő csak

ás elsőnek az Árníd“M u • * - 
M5 Az'estéi?80’°‘S !f‘ncestályán lép

, - 4, debreceni szállodások, vendén 
X/tX ? to“’« ?:

a hX ősziemében kabaré. 
köriíX i ?*'yel e«yb«kötf5tt zárt- 
baró'előa'Kjféli A ka’ 
kezdetét FellépnekfemdrJa’Torma Ä8 
í E V 7 ^tyáS’ 
iános,’ Älh Ä K; Ková4

a "> sód osztáíju’vá- | Jólko(li'k.i,a!inaS rende2Öí?áldabábuz.’

Seglf™ ragfiS,E

Tisztelettel TfiKíl FF.RP.Nr. I

HETI MŰSOR;
iiétfö. .Madách 100 úvpi Q^niatA 
SÄÄÄÄ’ 

ördög-, tisztviselő est. ”Sz6ke
Szerda A .c,R,.á7 priln4s> Bérletszünet.
Csü örlö'r 7á,?’Pr,má«. (B bérlet. 
Pén el- M '.'^"yprimás, C) bérlet Sséo nbó Ar’°rp T’’ (drán,a bemutató 

szony : A hamburgi me"X- 

ästas* • —
A?gányp,imá9.Vatárnap este: A betyár kendője.

Színházi körödben

»S2! IS 
S' Tsés" “oJä" '"X

1* szebb és szebben kiforrott fnv

Jármi Zsjga Stctltannáia mehhe í’ S,7" í='» «gyűl ’a Ä 
«ett kJmwterÄ"

Müller Mátyásnak 
!‘ hangja, amellyel szífforuan 
«melleit »er..tww 
n.ég «S;d„gfs

S í, i»g7T' “!6"g
Három a tánc 

operetté nagyon érdekesen u^y tn™., 
dujtla szereposztásban, hogy W?/' 
Teríts és Tímár Ha a szubLÍ t 
repot is felváltva játszók b ??ív 
Kováts Torus nőm Síta 

jszerepct eljátszani, amennyiben «7 
rei?m’ntCU kls.ebb és Passivabb sze- 
,n. >n nt n l’r,madonnáé. Sőt emiatt 
sot^' ann.?koS1Ze7<lé«b?ntílS1‘‘ kortilt * 
azt’•< bá i/ ’’kapi bácsi felvetette 
aZt a ké,^Rt> ™ lenne, ha a szerepé.

felváltva játszanák

aztán Kardoss Géza azt tal'nt' i~y hogy válaliík ot « r találta ki,

0 EnV'"?”2’« és » Te™.'' ,R raognyugodott. Ez a 7/ 
adott arra okot, hogy a szinh^'í ~S 
rül azt a pleti kifúró színház kö- »*ék * 
miatt összevesztek volna Do őI í 

^"rutX8ksSés/»““-
fi “»>=

közös megegyezése
Sőt el sem’leTÍt^kt^8 kérdést 
más nélkül, amiít láttűk ezuV^t 
ördög szerzője, Than «vní ,°Äe 
Jón is, aki a premiert b^U4««eb<Sd’ 
a darab szereplőit ni & ,bovet^ napon 

jón annak főerőssé«^!?- ?araíilld- 
találni, közöttük AT ‘S °n lehetett 
Tímár Ilá J ^'acs Torost és 
» ki« tXí? " érMte ™»s«

I rteo««^^eta.Ä^ 

csizmadia bálba 
ahol féktelen jókedvükben

i« .«Äte
Js Ok győzelmével végződött
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amennyiben az egyik ja^elló széles 
jókedvében

beleugrott a nagybőgőbe.
Ezt egy Madarász sem csinálta 

»tana. Különösen a „Színház és Mozi“ 
a i' társtulajdonosa és a bohém tár­
saság egyik kültagja, aki a közel­
múltban hosszabb időt töltött az 
államfogházban — párbajvétségért 
— kivángatták egymást oda, 

ahol a bors terem.
Da aztán minden szépen elsimult 
befejeződtek az összes békítő és ki­
békülést akciók és abban a jó hangu­
latban távozott el hajnali £ órakor 
a társaság, hogy másnap, — illetve 
az nap csak délfelé kezdődött a 
’Jróba.

T-r. I -a.
—■

Itt kell megemlítenünk, hogy
uj karmestert

kapott a színház, amint a Paraszt­
becsület próbáin kiderült. Az uj kar­
mester a nagyszerű muzikalitásáról 
közismert

Tímár Ha, 
aki szorgalmasan segít a fáradha­
tatlan Müller Mátyásnak az cpera 
betanításában. Együtt énekli a dal­
lamot a kórus opera facjaival sőt 
előénekel a zenekar hegedűseinek is.

Nem véletlen, hogy épen szemben 
ül, a színpad közepén a karmesteri 
széken stimmelő Müller Mátyással. A 
bevágásoknál oda int a szereplőknek 
■és énekel velük, szóval egész kar­
mester, csak nem üti a taktust a 
kezeivel, mint az ősz Kapi.

Színházak és niozgoszinhazak közleményei:
Alá délután Ham nrgi menyasszonyt, este 

szőke ördögöt adjak.
Hétfőn Madách Imre százéves születés­

napja alkalmából dr Galamb Sándor mél­
tatásának felolvasása után Szőke ördög 
kerül színre. Tisztviselő est.

Lovaglás az űrben, kalandor dráma kerül 
bemutatásra a Meteor mozgóban Vasárnap.

Jön! Petőfi! Irggrandiozusabb fihn- 
‘remekmü.

Perczel Sárika ma táncol a Cso­
konai színházban d. e. 11 órakor.

Frakassa, nagy kalandor történet 
2 részben, 8 felvonásban ma utol­
jára az Apollóban.

Albert Bassermann, Konrad Veidt, 
Liane Haid, Pani Wegener, Lyda 
Salmanova a legnagyobb német szi- . 
nészek játszók a főszerepet a Lucretia 
Borgia című történelmi drámában. ! 
Az Apollo hétfőn mutatja be köz­
vetlen a budapesti nagy siker után. 
Jegyelővétel.

Horoga! Szállóige, mindenki erről 
beszél. Severin Mars csodálatos já­
tékával. Egyszerre bemutatják Urá­
nia, Vígszínház.

Szenzációs eseménye a magyar 
filmiparnak Petőfi élete, halála, Urá- I 
niába jön!

KOMCMIBBSfte
A márka értéke egy hét 

alatt felére csökkent

Jadlowker ,.a berliniek Carnsoja j 
a tomboló lelkesedéssel ünnepeit j 
tenorista, holnap, hétfőn este fél 8 j 
órakor tartja hangversenyét. A fe­
ledhetetlen Don Josének érzéki szép­
ségű hangja társadalmunk elitjét 
gyűjti egybe a Bika fűtött díszter­
mébe. Jadlovkerre) együtt lép fel a 
legjobb és legszebb Delila: Buda- 
novits Mária, az operaház első alt 
énekesnője. Kísérő: Szikla Adolf, az 
Opera karigazgatója. Művészi ren­
dező : Novák Böske. Jegyek Bika 
portásánál. Koncert utáni asztal­
megrendeléseket az éttermi és ká­
véházi főpincérek vesznek át. 

budapesti piacon mindez árat any- 
nyira felvert, hogy a természetes 
esés előidéző okok nélkül az. árak 
tulhaifásának is be kellett hogy kö­
vetkezzen a reakciója.

A német-francia gazdasági harc 
egyre jobban kiélescdik és a német 
ellenállásunk annyi eredménye meg­
volt, hogy a
franciák elálloltak a bányák katonai 

megszállásától.
A német munkásság nrgvszerü ma­
gatartása a franciak elölt is egyre' 
világosabba teszi akciójuk sikerte­
lenségét. Talán ennek a ténynek 
tudható be a newyorki marka kurzus 
tegnapi hirtelen javulása, amely a 
berlini piacra átszámítva körülbelül 
16,(X>0 dolláros paritásnak felelne 
meg. A berlini piacon euuek meg- > 
felelően

erős áresések állottak be.
A dollár a délelőtt folyamán meg- ’ 

közelítette az. 17500 mélypontot. A 
franciák kétségbeesett kísérletei, I 
amelyekkel a széntermelés folyté- i 
nosságát akarják biztosítani, az erő- I 
szakos eszközök igénybevételét ered- : 
mányezte. A francia katonai parancs- , 
nokságok a ruhrvidéki bányatulaj­
donosokat letartóztatták. Az amúgy 1 
is rendkívül ideges berlini piacon ez. 
a tény a hivatalos zárás után dol­
lárban
újabb erős emelkedést hozott létre.
A délutáni magánforgalomban ár- I 
folyama ismét közeljárt a 20.000 ’ 
hez. így a hét utólsó napján jegy­
zett utolsó dollár kurzus épen két­
szerese a múlt szombati utolsó ár­
folyamnak. A márka tehát egy hét 
alatt értékének 50^!o át vesztette cl 
és a megélhetési lehetőséget ennek 
megfelelően egy hét alatt kettőszö- I 
rösre emelkedtek. A francia frank ! 
szintén

együtt haladt a márkával 
ha nem is olyan tempóban s mai 
zürichi jegyzése a múlt szombati ■ 
37'10 frankos jegyzés után mind- ■ 
össze 35'40 frank volt. A magyar j 
korona az elmúlt héten meglehető- I 
sen stabilnak mutatkozott és összes j 
jegyzése 20 egynegyede» és 20 és 
feles köriil mozgott.

A budapesti értékpapírpiacon 
kisebb ingadozásoktól eltekintve az j 
elmúlt hét ennek hatása alatt meg- I 
lehetősen csendes lefolyású volt és ! 
főleg a valuta papírok forgalma volt j 
nyugodt. A magyar ipari értékek­
ben a hét második felében jelentke- - 
zett ugyan kisebb hossz, a hét vé­
gén azonban az árnyereségek nagy 
része ismét veszendőbe ment.

A bécsi értéktőzsdén 
az osztrák korona stabilitása a va- j 
lutapapirokb.au szintén nyugodt üz­
letet eredményezett mig az osztrák 
ipaii értekek az osztrák ipari kon- I 
junktura megnövekedése követkéz- . 
tőben szintén kisebb mértékű for- . 
galmat eredményeztek.

A terménytőzsdén a világpiac j 
lanyha irányzata meglehetősen üzlet- ; 
telenséget idézett elő és a magyar ■ 
búza az elmúlt héten a 12 hollandi I 
fnrintos paritásról
1150 hollandi forintig ment vissza.

Az áresés valamivel nagyobb mér- ' 
tékü, mint a világpiacon beállott ár- i 
lemorzsolódás. A newyorki kikötőkbe j 
behajózásra került búza ára 12.60 i 
hollandi forintról mindössze 12.50 j 
hollandi forintig ment vissza. A : 
magyar búza erősebb áresése annak ! 
a ténynek tudható be, hogy a de- ; 
comber végi pánikszerű hangulat a |

Országos tenyészállatvásár. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület 1923 évi március hó 17, 18, 
és 19 én díjazással egybekötött or­
szágos tenyészállatvásárt és gép­
kiállítást rendez. A tenyész állat­
vásárról a tenyész állatokat külön 
engedély kérése nélkül lehet kül­
földre kiszállítani. Úgy a tenyész 
állatvásárra irányított mint az el­
adatlanul visszamaradó állatok szá­
mára 50 °. o os szállítási kedvezmény 
van biztosítva.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara felhívja a gazdákat, hogy eladó 
tenyészállataikat (szarvasmarhák, 
seriések, juhok, kecskék és barom­
fiak) legkésőbb február hó'1-ig je­
lentsék be a vásárra (Budapest Köz­
telek-utca 8.)

A vásár iránt érdeklődők a te­
nyészállatvásár szabályzatát, mint a 
bejelentési iveket és felhívásokat a 
kamaránál kaphatják meg. Kívá­
natos, hogy közgazdaságunk meg­
erősödése érdekében minél nagyobb 
szambán keressék fel a gazdák a 
vásárt, hogy szükségletük fedezé­
sére elsőrendű anyagokat legyen 
tnódjukhau beszerézni.

Szén igény bejelentése. A Tiszántúli 
Mezőgazdasági kamara figyelmezleti gazda- 
közönséget, hogy a tavaszi gözeke szán­
tásra szükséges szé'iigényét legkésőbb 
1923. évi január hó 31-ig jelentse be az 
Országos Szénbizottságnál (Budapest VII. 
Erzsébet-körut 4:1. sz.) A kiutalás iránti 
kérelemhez bélvegnientes hatósági igazol­
vány csatolandó a tavasszal gőzekével 
felszántandó terület nagyságáról, tekintet 
nélkül arra, hogy az előző években ré- 
szesült-c már szénkiutalásban vagy sem. 
Szántógép vállalkozók saját címükre sze­
net nem kaphatnak, ebben csakis azon 
uradalom, vagy gazdaság részesülhet, 
amelynél a berszántást végezni fogják. 
Elkésve érkezett vagy hiányosan felszerelt 
kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

A nem állami íegyiilet alatt levő ménekét 
vizsgaló bizottság január hó 27. napján 
szombaton délelőtt 9 órakor a vásártéren 
fogja megvizsgálni. Akik tenyész ménjei­
ket köztenyésztésre kívánják használni, a 
jelzett időben azokat megvizsgálás céljá­
ból vezessék elő. A vizsgáló bizottság a 
köztenyésztésre alkalmasnak talált tenyész- 
mének részére a törvényben előirt te­
nyésztési igazolványt azonnal kiadja. Aki 
tenyész igazolvánnyal el nem látott apa­
állatát másnak tenyésztési célokra áten­
gedi, vagy aki ilyen állatot másnemű ál­
latokkal együtt közös legelőre kihajt, 
úgyszintén az is. aki köztenyésztési cé­
lokra használni szánt apa állatját a vizs­
gálatra a kitűzött időben elfogadható ok 
nélkül elő nem vezeti, kihágást kővet el, 
mely az 1894. évi Xil. t. c. értelmében 
büntettetik és az 1. fokú közigazgatási 
hatóság az igazolvánnyal el nem látott, 
illetve elő nem vezetett tenyészméueknek 
kiheréltetését is elrendelheti.

méhészeti mintagazdaság. A Me­
zőgazdasági Kamara javaslatára a 
földmivelésügyi miniszter Debrecen­
ben állami méhészeti inintagazdasá- 
got létesít. A város e célra díjta­
lan terület használatot ajánlott fel 
a Nagyerdőn. A mintagazdaság 
ügyében most tárgyalni jött dr He­
gedűs Aladár földm. min. tanácsos, 
Valló Árpád méhészeti főfelügyelő 
és Tihanyi Lajos a gödöllői áll. 
méhészeti telep igazgatója. Hely­
színi szemle után a városnál érte­
kezlet volt, melyen a Mezőgazda­
sági Kamarát dr Rdcz Lajos igaz­
gató és a városi tanácsot Zöld Jó­
zsef tanácsnok és Tatay Zoltán tb. 
tanácsnok képviselték. Úgy értesü­
lünk, hogy a méhészeti mintagazda­
ság már kora tavasszal létesül, a 
környékbeli méhészetnek bizonyára 
kiválóan hasznára is lesz. Ezzel 
összefüggésben a Tiszántúl méhé- 

szotére nézve Huszár Miklós oki. 
gazdától, a kiváló méhész szakértő­
től a következő felvilágosítást 
kaptuk :

Méhészetünk wm tej'ődött kívánatos 
méretekben. Ennek föoka az, hogy a ma­
gyar méz értékesítés ügye teljesen ren- 
dezetlen, mivel a méhészkedes haszná­
ltéin a termelő méhész, hanem a kózve 
titö kereskedelem élvezi. A szegény met 
ítész szorult anyagi he yzetéhen, id 5 előtt 
kénytelen a mézet piacra dobni. A köz­
vetítő kereskedelem később, fölhajtóit 
árúkkal busás haszonnal bocsátja azt 
közfogyasztásra, lelkes méhészeti felügye­
lők es tanárok hiába növelik a méhészek 
gárdáját, oktatva őket az okazetü mé­
hészkedésre, amíg a méz ét tőkésítés ügye 
megfelelő megoldást nem nyer.

A helybeli Tiszavidéki méhészeti RT. 
nagyon helvesen. a méz értekesilés leg­
megfelelőbb módját, az ipari feldolgozást 
akarja megvalósítani: kísérleteket foktat 
a méznek szesszé való feldolgozására, 
amelynek következtében óriási mennyi­
ségű viasz maradna az országban, amely 
a viasz iparnak is nagy lendületei adna. 

Ha az ország szeszkontingensének egy 
jórészét mézből á’litanók elő, sok ezer 
hold termőföld szabadulna fel szeszgyár- 

' tás céljára szolgáló anvagte; melés alól és 
; szolgálná a többtermelés nagyon is kívá­

natos elvét.
j Hogy a méznek érlékesitése ipari fel-
• dolgozással mi-gvalósitható legyen, mivel 

egyes méhészek tőkeereje gyenge ehhez, 
tömörülés utján magunk erejére támasz­
kodva iparkodjunk célt érni.

Most, amidőn olyan nagv szükség van 
arra, hogv minden tényező összefogva, 
egymást támogatva munkálsodjon s hogy 
úgy egyéni boldogulásunkat, valamint 
megcsonkított édes hazánknak erősödését, 
talpraállását bár kis mértékben is ily mó. 
dnn előmozdítsuk, hívóin fe1 kedves mé­
hész társaimat és a méhészet iránt ér­
deklődőket arra, hogy : méhészkedjünk és

• tömörüljünk

fS tf&KSDE
Magyar korona: 2O'/4.

ZUrichi zárlat
Berlin 2; Hollandia 212, Newyork 

515'5, London 2494, Paris 3543, Milano 
2585, Prága 148 >. Budapest 20'/,, Belgrad 
374, Bukarest 380, Varsó 1 j, Becs 75, 
osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Devizakőzp. hív. árt.
Napoleon 9980, dinár Belgrad 1850— 

2050, Amsterdam liollaudi forint 1945—80, 
Bukarest lei 1400—501*. Kopenbága dán 
korona 51! 38, Kri'ztia üa norvég korona 
491 -516, London angol font 12500- 800, 
Berlin márka 15—18, Pária frank 175— 
85, Itália lira 126—32. Prága szokni 7450— 
850, Stockholm svéd korona 7111 —41' ., 
Zürichi svájci frank 496—515, Béé* o. kor.’ 
370—sO, Szófia léva 177 — 175, Newyork 
dollár 7,650—725, Varsó lengyel márka 
8T 9',,, Brüsszel belga frank'160—68.

Nemesfém jelentés
Ezüst korona 420, 2 koronás 440, forin­

tos 550, 5 koronás 1100, 10 koronás 6600, 
, 20 koronás 13200, ducat 7700.

Terménytőzsde zárlat
A mai terménytőzsdén csekély üzlet

■ mellett az árak változatlanul maradtak. 
I Aó árjegyző bizottság az árakon nem vál-
■ toztatott.
I Hivatalos árak Búza 76 kilós tisza- 
I vieé.ki 12800—400, egyéb 12200—309, 78 
í kilós tiszavidéki 12400 — 500, egyéb 12300— 

400, rozs 8000—100, tak. árpa 7900- 8000, 
i köles 8500—900, zab 770—900, tengeri 

7801-8000, korpa 5150 25 ).
Előfordult kötések: Búza 12200, tisza­

vidéki 12300, rozs 8Q25, tengeri február 
i 5-iki szállításra 8300, bükköny Budapes- 
i ten tiszta 190.

Ferencvárosi sertésvásár:
j Nyílt vásárra felhajtás524 sertés, melyek­

ből 167 maradt eladatlan.
Arak: zsirsertés öreg I. r. 500—20, fia­

tal nehéz 515—50, közép 480—550, könnyű 
420—520. vidékre élve elszállítottak 3 da­
rabot.

Zártvásárra felhajtás 5 darab, amelyből 
3 maradt eladatlan.

Arak mint a .nyílt vásáron. Irányzat 
lanyha.

Esti magánforgalom:
Értékpapír: Kőszén 1555000, Salgó 

61500, Rima 10000, Izzó 58,7(H)—69000, 
Schlick 28500. Irányzat dzlettelentil fattott. 
Termény: Búza 122(D, rozs 8000, árpa 
7000, zab 7200, tengeri 8000, bab 9000. 
Irányzat csendes.

Kiadó: A Hajdnföld Lapkiadó Vállalat.

lutapapirokb.au
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Hatalmas 
darab szöllö
MiFtfnMR!

Vagyonmeg­
osztás miatt 

elálló!

Foton ártpf
megkaiiiHtó.i

Aki legelőbb leteszi a foglalót 
•a even ezőllö felett rendelkező Nagy 
Lajos Ingatlanforgalmi Irodában S eres- 

utca 9. szám alatt

azé lesz a szőllő.
A középső járásban, i Török pezsgő­
gyáros nr villájának és szőllfitelepének 
szomszédságában. Jobb kéz felől Fa- 
ragó András féle szőllő, igy öemerik 
ott, a Martinkán. A vele szemben levő 
ée állandóan kintlakó Halzer Péter ur, 
’•jy pedig a csősz készséggel megmn 
tatja az érdeklődőknek, hogy melyik az.
Területe 2 magyar hold, vagyis 4 kerti 
■yflM. Igen jó karban tartott, gondo- 
sott. nem hiányos, vegyes borszőUő, 
FÓMban karós, részben itigasmüveléssel. 
800 négyszögöl konyhakerttel tan 
rajta jó karban tartott épület, padló 
zott egy szobás lakással és konyhával, 

továbbá két darab jószágra való 
istállóval.

Rögtön birtokba vehetői
Aa örökösök vagyonmegtmtáfi miatt 

odaadják uioet

WO ezer horonáérti |
Só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. 
évi 84102/1922. számú rendeiete 
elapján a hatósági só árát folyó évi 
január 22-től a m. kir. pénzügy­
igazgatósággal egyetértőig követ­
kezőkép állapítom meg:

1- Egy mm-át meghaladó meny- 
nyiségben Svaszta Károly és Sársa, 
valamint Honig Emil sónagykeres­
kedők raktáréban zsák nélkül át­
véve, kgr ként (darabos alaksó) da­
rált só 28 kor., finoman őrölt fehér 
asztali só 29 kor. 40 fillér.

2. Közvetlen fogyasztás célját 
szolgáló forgalomban csomagolás 
nélkül minden kereskedésben, hol 
hatósági sóárusitás van kgr-ként 
darabos (alaksó) 31 kor., darált só 
31 kor., finoman őrölt fehér asztali 
só 32 korona 40 fillér.

Vásárlók kívánságára a kereskedő 
köteles a sót papírzacskóba csórna- 
golva kiszolgáltatni s a csomagolt 
^^t ' kg-ig mindgn mennyiség 
után 2 koronát, további minden meg­
kezdett kgr. után ugyancsak 2 ko­
ronát számíthat fel.
♦ Debrecen, 1923. január 20-án.

Zöld, sk„ I 
__________ tanácsnok I

laagszerek • Zongorák - Gramofonok 
Minden hangszerünkért jótállást 

vállalunk.

S$St hangszergyár 
STERNBERG 
BÜDAPESTEÍ, BÁKÓCZI-UT Cf) n 
számú saját palotájában. OU u. 
kh ö«<K Monnal, hogy milyen hangszerre 
▼an eguitwege é» mi arról díjtalanul kUl- 
7“I4"Jin,w<>,> eien u,í»;‘KTa hivAtko- 
BUr. Javßandd hangterét küldje postán -yA- 
r«akba. Jutinyo. an újjáalakítjuk, (iram- 
m®f°n '“JáJ^onoeoknak leguj bb bangienie« 
»étről ingjon és bérmentvó küldjük műsor- 

jegyiékönket.

ELSŐ DEBRECZEN1 NAGY 
NIc^elezöis csiszold a 
PON GRÁ CZ mülal atosság 
Elsőrendűen nickelezonos. •, chnikaintíl- 
szereket, autókocsiriszeku Korcsolyákat.

HUJDIirOM» 1923 január 21.

:APRO HIRDETÉSEK:«
• Apró hirdetések dija hélkőrnap 10 sióig 30 kor, minden további sió o
5 3 kor. íasar és ünnepnapokon 10 sióig 40 kor., minden további szó 2 ”
• 4 kor. Vaatagabb betűből siedelt siavak kétszeresen számíttatnak • 9

Taanlóleany | Vasabrcnca 
fizetéssel felvétetik . van eladó kisebb 
Piacú. 59. sz alatti . nagt óbb uieuny iség- 
köny »nyomdában. I boti lapunk taado-

Cipő
tiszta nj 44 es eladó
Darabos 44. szám.

Fajvédelmi 
propaganda könyvek j 

bö választókban 
kaphatók az ébre* j 

dők hivatalában, ‘
Egyház-tér 13. |

TBdébajt, 
köhögést, rekedtsé­
get megszüntet a 
Jármay csoda mell 
tea. Kapható minden 

gyógyszert árban.

: hivat Iában Piac u. 
89. szám.

Finomabb 
foltozást. stoppoGist 
elvállalok, házakhoz 
elmegyek. Cim a 

kiad ban.
150000 

korona kölcsönt ke 
resok. Bizlo.-itók a 
kölcsön tízszerese. 

Tűn a kiadóban.
ólmot 

bármi:y mennyiség­
ben vesz lapunk 

kiadóhivatala.

Azonnali
, vagy későbbi belé­

pésre ispáni állast 
keresek, leveleket 
»Gazdatiszt* jeli­

gére a kiadóba 
kérek.

Sonkapacolásboz 
salétromsó, korián- 
der, fenyőmig kap­
ható. Jósa és Jóna 

drogériájában.
Kossuth n 6.

Keresek
egy kiilö..bejáratú 
szobát fürdőszoba 

használattal azonnali 
beköltözésre. Címet 
kérek a kiadóba 
.Minden árat fize­

tek“ jeligére.

„W ániliáz.
Szent Anna-utea 5.

, 140 ezél ktbitposztó 850
HO , cyap;n-zt}< lUOO 

. S-5 , keleiig-j-evisz.tóV 
I Angoizcphtr —

ZeiaSrreleu
liarisuya
Ketlyil
S.Ukendfl ____
1 pár jo i»8i harisnya ISO
Sok maradék igen 

olcsón.
Menokiiltek, tisztv. 
_ kedvezmény ben.

576
398
250
180

2000

Eladó
egy jókarban levő 
Singer varrógép fe­
hérnemű varrásra in 
alkalmas. Csillag-n. 
~t>. sz. 8nrkadynó.

Meggyőződhet arról minden BÚTORT ■ , * . -a'-w<»“ää Jánosé Testvérek
gyári áron beszerezheti

Lószerszámveretek 
bDtoFverEtBli 

kárpitos szerszámok 
BÉSZLER LAJOSNÁL 

Széchényj-utca 2.

' OillaiiiíssiljfflraWhteásii 
Görcsös Lajos 
BATTHYÄNYI-UTCA 26. sz 
Villamos szerelési anyagok 
Iziólámpák állandóan raktáron.

f* ■ Kindennemö ruhákat legolcsóbban és ki­ig nOTklánul Csapó-u. 95. sz alatt
I Uu I kelmefestő

Felvételi iroda: C»apó SB. Bejárat a kapu alatt.

A MAGVAK EGYSÉG HETILAPJA AZ

l'.I ÉLES
kapható Debrecenben a Csathy k8nyvkerebkeíáu,n

Ara 50 koruna, tlófúelhető ugyanatt.

Önmagaellen 

vétkezik az, aki­
nek pénze van 

és 
nem fekteti 
ingatlanba.'

De önmaga eilen vétkezik az is, 
aki házat akar venni és előbb 

meg nem nézi a
Vendég-utca 34. sz. házat] 
knirtIhaJ11:íb£H 10 naP0M beltu- be- 
Ultózhetésre kap 2 szobás utcai lakást 
pincével, sertésóllal és 9 darab jószágra 

’M hatalmas istállóval 1

Jó lesz azonban megnézni a 
Timar-utca 33. sz. házat is J 

valamint a

Nyíl-utca 37. sz. sarok házat 1 
Ebben a házban is kap a vevő bekül- 
tözhetésre 15 nap alatt uíeai egy szo- 
bils lakást, konyhával, pincével óh aei- 

tdsóllal I

Hajít érdekében figyelmeztetek nain- 
deniut, hogy a világért ne vegyen ad­
dig házat, amíg ezeket meg nem nézi!

Az egyik elköltözés miatt, a másik 
hirtelen Közbejött családi okok miatt, 
» hannsdik pedig vagy, «megosztás 
miatt sürgősen eladó !

A vétel a Nagy Lajos ingatlanfor­
galmi irodában kölhotö meg VeresuUa 
9. szám alatt.

Szűcs Zsigmond és Tarsa

Höl És férfi halapalakitásoJi |gg- 
szebbzn k?szQ nsh

SZÉLL GERGELYNÉL
Placc u. 63. Telefon 11-11.

Édes

! Rizling
állandóim kapható az.állandóan kapható az. 
„Angol királynő“ 
éttermeiben

Jől figyel iiiiik I Mielőtt arany vagy ozüsíne.nü ajándékot 
•" vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni

KOSÍVH <J Ánn5* Debrecen legrégibb ó‘ szertizlete kirakatát, V-Sl IUÍJ nagy raktárát és olcsó Arait Széchanyi-u. 1.

Ramminyer Aeigyioiiríse .
Divatos hnjmnn- 

kák készítése.
Special haj festő.

KILLER EDE bwobotábos &.L.L.1 í UUL udva:1 S! llitó 
vilfanyerőre berendezett milbntorgyára 
Debreczeit, Ferenc« lózsef-ut 68. síám. 
■’Ján’ja dúsan felszerelt raját készítményt! bútor- 
raktárai » legjntányorabb Urakban. Nacv válasz lék olcsó bútorokban is 1

o o o o o o o o o o o
O_______________ _ ________ ___L_Z2ZZZ~ --- - 
OOOOOOOOOOOOOOQOOOOCOOOOOOOŰOOÖ

OQOOOOOOCOo o o o 6 o o o o o o 
o o

Előfizetéseket a világ összes folyóirataira 
úgy szépirodahnn tudományos v. művészeti mint ipari és keresk. szakfolyóiratokra 

fHugaí es liartoz szállít Csálűy m. Dir. M. egseieiei Mejrteresteflés ___ DEBHECEH, FEREHCZ JÓZSEF-Ui 8. SZÁM. —w,‘ ~ -— ---------- - --- .. ___ .

Telefon nappal
381.

„KEGYELET“ |
temetkezési vállalat

Debrecen, Kossuth- u, 8, £!;bsi5éi^
Bármilyen kivitelű temetéseket vidéken 
is a legolcsóbb napi árakon a legfigyel­
mesebb kisiolgáks és személyes lel 
Ü ra. . Agy®1®* mellett vég-:. 
saját lovak. Díszét gyászkocsik.

Telefon újjel
57.

tm <MaSÍ„ K^rJ

czipüsz, Csapó-utca 98.
Késs elOÍ5 és osízmi állinMiis kapható.

Pályáwti hírdEfmény.
A debreceni magánegyesületi ke- 

rnSkSle m' be,tegsegé|yző pénztár az. 
elhalálozás folytán megüresedett li 
kér. belgyógyász! orvosi állásra pá-

I lyazatot hirdet. H
Az állással járó évi fizetés 1922 

évi orvosi egyezményben állapítta­
tott meg.

A pályázati kérvénzt ezen hirdet­
ménynek a Munkásbiztositási Köz­
önyben való megjelenésétől számí­

tott 15 nap déli 12 óráig keli a< 
pénztár hivatalos helyiségébe be­
nyújtani. (Piac-u. 8. sz)

A kérvényhez kell csatolni az ere­
dd oklevél vagy annak hiteles má­
solatai az eddigi orvosi szolgálatra 
vonatkozó iratokat, személyadatokra 
vonatkozó okmányokat (születési 
anyakönyvi kivonat stb.)

Bővebb felvilágosítást ad a pénz­
tár igazgatósága a hivatalos órák

Debrecen, 1923. évi január 11-én»
Szabó Elek sk., Kováts 

virö's'JÍSfZ,iarLb?'0^ ker- ,nunkásb. 
városi t. tanácsnok. ptAri számtanácsos.

Speciális 
szőrme és kez.tyüfestés mély fékét re 
ts minden színre felelősséggel. Női és 
toli kalapok, mindennemű fonalak fi., 
hentese és festése minden színre minta 
utón, rögzítéssel n-pAllóan, tönieffmun- 
kakat e.vállalok, gyorsan és pontosan 

készítek.
HUHGÁRia gázmosó helme- és ruha- 
fBstö vegytisztító vállalat Ä« 

r Cégtulajdonos

LIBANDY ANDOR
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